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I. Mezőgazdasági országos kiállítás 
Szegeden. 

V é d n ö k : Ö cs. és kir. fensége József 

föherczeg ur. 
A k i á l l í t á s i d e j e : 1899. évi szeptem-

ber 3—10-ig. 
B e j e l e n t é s h a t á r i d e j e : I. főcsoport: 

Élö állatok és állati termények; 
II. főcsoport: Mezőgazdasági ter-
mények; III. főcsoport: 1. al-
csoport: Szőlészet és borászat 
junius 1. 
III. főcsoport: 2. alcsoport: Ker-
tészet és gyümölcs augusz tus 1. 
IV. főcsoport: gépek és eszközök 
május 1. 

Bejelentési ivek kaphatók: Kiállítási 
iroda, Budapest, Köztelek ; az 

az állattenyésztési felügyelöknél; 
a csoport-biztosoknál. 

T é r d i j a k a bejelentéssel egyidejűleg az 

sülét pénztárába küldendők be. 

Meghivó 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület bo-
rászati és szőlőszeti bizottságának 1899. évi 
április hó 21-én azaz péntek délután 4 órakor 
a Köztelken tartandó ülésére. 

Az ülés tárgya: 
Az Országos Mintapincze reorganizácziója 

és a borértékesitő szövetkezetek alakítása. 
Előadó: Baross Károly. 

Bernáth Béla, 
a bizottság elnöke. 

Ülésnapok a Köztelken. 
1899. Április 20. d. u. 4 ő. Számvizs-

gáló bizottság ülése. 
„ Április 21. d. a. 4 ő. Szőlőszeti 

és borászati bizottság ülése. 

Tavaszi luxus-lóvásárok. 
A XIII. tavaszi luxus-lóvásár 

április hó 28., 29.. és 30-ik napján tarta-
tik meg a „Tattersall" istállóiban. 

A XIII. tavaszi luxus-lóvásár 
is díjazással lesz egybekötve. Egy-
egy értékes tiszteletdíj tüzetett ki a 
legszebben összeállított négyes fogat, 
a legszebben összeállított kettős fogatra 
es a legjobb mmosegu paripara. 

A bejelentési határidő április hó 
15-én j á r t l e . Katalógusok e hó 24-től 
kezdve az OMGÉ. titkárságánál (Közte-
lek) és a Tattersall titkárságánál (Buda-
pest, Külsö-Kerepesi-ut) kaphatók. 

Hogyan telepítsünk ? 
ii. 

Erről a kérdésről egy könyvet lehetne 
Anélkül, hogy az eddigi telepítésekkel 
>en a kritizálók olcsó dicsőségét áhítat-

nám vagy a telepítésekhez direktívákat nyújt-
hatni vélnék, a „Köztelek" 26. számában meg-
jelent czikkem ötletéből, e rövid czikk kereté-
ben kívánok csak a telepítés gyakorlati keresz-
tülviteléről elmélkedni. 

Már kétezer évvel ezelőtt Vitruvius 
Pollió, Caesar mérnöke, megirta, hogy milyen 
fonto3 a római város alapítása és helyének 
megválasztásánál s a telep felvirágozása érde-
kében a közegészségre befolyással biró ténye-
zők mérlegelése és már Vitruvius figyelmét 

arra is kiterjeszti, hogy a tel _ 
mocsarak ne legyenek vagy ha vannak lecsapol-
tassanak, nehogy a reggeli szellő a mocsarak 
állatvilágának káros éjjeli kigőzölgését a lakó 
házakhoz vigye. 

A közegészségre befolyással biró kérdé-
sek fontossága a telepítéseknél, a nehezebb 
megélhetési viszonyok és czivilízáezió folytán, 
a mai korban csak növekedett, de ha ösme-
rünk olyan magán telepítést, mint a minő van 
Aradmegyében, a hol a települőknek jóformán 
egy talpalatnyi földje sincs a patakok elöntése 
ellen biztosítva, vagy egy másikat, a hol a 
faluhoz mondhatni spirális görbe vonalban 
vezetett dülő-uton lehet csak az országútról 
bejutni, akkor nem zárkózhatunk el annak a 
kijelentése elől, hogy a telepítések jövő felvirág-
zása érdekében szükséges volna, a telepítés 
előtt, mindazon kérdések mérlegelése, a 
melyek a telep anyagi érdekeit is előmozdítani 
hivatvák vagyis kívánatos lenne egy olyan 
törvényhozási intézkedés, mely a telepítést köz-
igazgatási engedélyezési eljáráshoz kötné, a 
mely eljárás folyamán azután minden telepítés 
közegészségi, közlekedési és kultúrmérnöki 
szakértők bírálatának lévén kitehető, a telepítési 
engedély e bírálatok eredményéhez képest 
esetleg feltételekhez kötve adatnék ki vagy 
tagadtatnék meg. 

Egy ilyen törvényhozási intézkedésnél 
azonban számolni kell azon nem könnyű kér-
déssel is, hogy hol végződjék a parczellázás 
és kezdődjék a telepítés? 

Részemről tudván azt, hogy téli időben 
a jómódú alföldi gazda bent lakik a faluban 
s a tanyáját a legszegényebb néposztályhoz 
tartozókra, u. n. tanyások őrizetére bizza s 
tudván, hogy e népségre nézve a doktor, patika, 
sőt az iskola és pap is sokszor mennyire 
megközelithetlen, nem tudok a pusztai életért, 
a farm-rendszerért, hazánkban lelkesedni, és 
ennél az apróbb községeket, melyeknél a mező-
gazdasági érdek éppen ugy kielégítést nyerhet, 
mint a farm-rendszernél, de e mellett a 
közigazgatási kívánalmaknak is elég van téve, 
sokkal jobbnak tartom. 

Ez okból a parczellázás és telepítés 
közötti határvonalat lehető alacsonyra szabnám 

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE, BUDAPEST, V., ALKOTMÁNY-UTCZA 31. 
A z Adr iance, Platt és Co . 
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Minden a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint: vetőmagvak, műtrágyák, 
anyagok, szerszámok, gépek stb. a gazdákra nézve legelőnyüsshb beszerzési forrása. 
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ingyen és bérmentve megküldi. 

Mai számunk 31 oldal. 
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és éppen az Alföldön, a hol község mértföldekre 
nincs, a parczellázást, a mennyiben az nem 
örökösödés eredménye, hanem üzletképen haj-
tatik végre, belsőségek kihasitásának kényszeré-
vel arra's vélném kihasználandónak, hogy a 
kihasított belsőségek egy-egy, idővel megalakuló 
községnek képezzék a magvát, s az engedély 

-kiadásakor a parczellázás vagy telepítés e 
szempontból nézve biráltassék el. 

Ami a telepítések politikai ezélját illeti, 
t. i. hogy azzal a magyarosodást mozdítsuk 
elő, erre nézve a legradikálisabb mód az lenne, 
ha Magyarország nemzetiségeit számok arányá-
ban összekeverhetnők és ez arány szerint 
újra telepithetnők, mert ez esetben minden 
községben meglévén az 50%-nyi magyar és 
mellette a többi nemzetiségek közül a 17°/o-ot 
egy sem haladván meg, szabadon intézett 
közoktatásunkkal egy-két generáczió után a 
magyar nemzeti állam könnyen kiépülne. 

De ha már a mai korban és alkotmányos 
kormány forma mellett ehez a radikális tele-
pítési módhoz nem nyulhatunk, a rendelkezé-
sünkre áíló eszközökhöz mért fokban a fajok 
lehető összekeverése felé kell törekednünk; 
megközelíthetnők e czélt különösen akkor, ha 
pontos statisztikai adatok és a rendelkezésre 
álló anyagi erő számbavétele után azt talál-
nók, hogy telepítéseinknél nem szükséges egye-
dül magyarok telepítésére szorítkoznunk. 

Ha azonban csak-magyarokat telepithetünk, 
vegyük tekintetbe, hogy magyarságunk egyes 
szigetein az alföldinél, az erdélyinél, a palócz-
nál, a dunántúlinál, a testi sajátságok és a 
szellemi képességek az illető vidék százados 
természeti sajátságainak behatása alatt fejlőd-
tek; azért az egyes népségeket nem telepít-
hetjük el más természeti sajátságokkal bíró 
vidékekre a nélkül, hogy mind az egyes 
telepest egészségileg egy bizonyos reakczió-
nak ki ne tegyük, mind a telep felvirágzását 
czélunk rovására, legalább az első gene-
ráczió életében a telepesre nézve szokatlan 
gazdasági viszonyok folytán ne veszélyez-
tessük. 

Erre tekintettel az említett négy vidék 
telepítéseinél legczélszerübb ugy eljárnunk, ha 
az alföldi magyarság telepítését az* Alföldön 
dél és kelet felé irányítjuk; a székelység el-
szigetelségőt a főközlekedési vonalak, a folyók 
völgyén lefelé haladó telepítéssel igyekszünk 
megszüntetni; a palóczokkal az északi megyék-
ben foglalunk tért; mig a dunántúliakat ott 
helyben erősítjük meg; igyekezvén, mindenütt 
a mennyire lehet, a helyet és a települők szá-

mát akként megválasztani, hogy a telep a nem-
zetiségi őslakók között asszimiláló alkalommal 
ós erővel bírjon de, összeköttetése a magyar-
sággal fent maradjon s ne képezzen, rossz 
időkre tekintettel, egy önálló kisebb szigetet 
a nemzetiségek tengerében. 

Ezen politikai czélon kivül a telepítések-
nél azon mezőgazdasági czél is szemünk előtt 
lebeghet, hogy a munkás-kéz és a szabad for-
galmú szántóföldek viszonylagos száma között 
községenként és vidékenként észlelhető különb-
ségeket igyekezzünk kiegyenlíteni az által, hogy a 
szabad forgalmú szántóföldekhez képest sűrűbb 
népességű vidékek népelemét a ritkább népességű 
vidékekre telepítve, egyrészt a mezei gazdálko-
dás belterjességének fokát emeljük, másrészt a 
a kivándorlás okát kisebbítsük. 

Ha ezen két czélt szemünk előtt tartjuk 
s e tekintetben tervszerüleg járunk el, akkor 
olyan módról is kell gondoskodnunk, a mely 
mellett a telepítésre való népanyagot szabadon 
válogathatjuk meg, vagyis, hogy a település 
eszméjét a konzervatív és már kissé távolabb 
vidékre menni nem szívesen vállalkozó népünk 
előtt megkedveltessük. 

Ezenkívül eleve biztosítsuk azt is, hogy 
a telepítéseknél az állam pénzügyi károsodás-
ban ne részesüljön; ellenkező esetben ugyanis 
bárminő nagy legyen a telepítésre szánt összeg, 
az idők multán nagyon könnyen elfogyhat. 

Ezeket a czélokat csak ugy érhetjük el, 
ha szakítva az eddigi móddal, t. i. a törlesz-
tési részleteknek kész pénzben való beszolgál-
tatásával, telepeseinknél kevesebb vagyont és 
kevesebb erkölcsi erőt, kötelességtudást feltéte-
lezünk és telepítéseinknél csak felesek felfoga-
dását vessük czélba. És e feleseket azon ked-
vezménynyel ruházzuk fel, hogy a mennyiben 
a tiz évenként áltálok beszolgáltatott féltermés 
átlag értéke a használt telek, ház és föld érté-
kének kamatait meghaladná, ezen többlet az illető 
javára, a telep értékének törlesztésére Írassék 
mindaddig, mig a telep értékének bizonyos szá-
zaléka letörlesztve nincs, & minek megtörténte 
után, a vételár hátralevő része egy banknál 
törlesztéses kölcsön alakjában leszámitoltatni 
fog s a feles tulajdonossá lesz. 

Ha viszont a tiz évi átlag a telep kama-
tait nem fedezné, a feles elbocsáttatni fog. 

Ha már most tekintetbe veszszük azt, 
hogy hazánkban a learatott terület termésének 
átlagos értéke, a kilenczvenes években a sta-
tisztikai adatok szerint 40 és 50 frt között 
változott és hogy ez összegek fele, t. i. 20—25 
frt 5% törlesztés mellett is 400—500 frtos 

föld árának megfelelő tőke kamatait fedezné, 
a nélkül, hogy hazánkban a telepítésre alkal-
mas, tehát nagyban beszerezhető föld kat, hold-
ját 300—350 frtnál magasabbra számíthatnék, 
akkor beláthatjuk, hogy telepítéseinknél felesek 
felfogadásával az állam, pénzügyileg . egyrészt 
rizikót nem, vállal, misrészt az ilyen felestől 
egy igás fogatnál és egy ekénél több vagyont és 
semmi más garancziál kívánni nem lévén szükséges, 
előre láthatjuk, hogy minden vidéken kapunk 
olyan népelemet, melynek telepítésével az emlí-
tett állampolitikai és a mezőgazdasági czélokat 
megközelíthetjük. Annyival is inkább, mert szo-
cziálistáink panaszaiból is tudjuk mindnyájan, 
hogy az Alföldön nemcsak feles földet nem 
kap a szegény munkás-elem, hanem még a 
harmados földek is mindenféle szolgálmányok-
kal vannak egybekötve, a nélkül, hogy mint 
itt, kilátásuk lehetne arra, hogy az általok meg-
művelt föld valaha tulajdonukba megy át. 

Tomka Emil: 

NÖVÉNYTERMELÉS. 
Rovatvezető : Kerpely Káimáa. 

A lóbab termelése. 
ű A belterjes gazdálkodási rendszerre 

való átmenet kapcsolatosan a forda- és sza-
badgazdálkodási szisztémákkal, mig egyrészt 
oly gazdasági növények termelésének szüksé-
gességét eredményezték, melyek egy kalap 
alatt említve légenygyűjtőknek, talajgazdagitók-
nak neveztetnek, másrészt éppen az inten-
zivebb gazdálkodás és rohamosan fejlődő állat-, 
különösen lótenyésztés a légenygyüjtők közül 
oly takarmányok kultiválását követelték meg, 
melyeknek magvai magas proteintartalmuknál 
fogva kiválóan alkalmasak az állatok okszerű 
takarmányozására. 

E kettős kívánságnak talán legjobban 
megfelel a lóbab, mert mig maga a növény 
mint légenygyüjtő növény kitűnő előveteménye 
az őszi gabonáknak és a talajt is kitűnő álla-
potban hagyja vissza, — addig magja oly 
magas proteintartalommal bír (átlag 22%), a 
milyennel kevés más mag; ezen oknál fogva, 
mint kiváló értékű abraktakarmányt különösen 
csikók, lovak számára használni a gazdaság-
ban különösen ajánlatos. 

Egy másik — szintén fontos — indokát 
e növény termelésének azon körülmény is 
képezte, hogy sok helyt, ahol azelőtt a tengeri 

T Á R C Z A 

Bosnyák méhészet, 
A Bosnyák-herczegovinai méhész-gazdasági 

központi egyesület az imént alakult meg Szera-
jevóban, a megszállott tartományok gyorsan 
fejlődő fővárosában. Hogy ilyen egyesület meg-
teremtése szükségesnek mutatkozott és lehet-
ségesnek bizonyult, ez a körülmény egymagá-
ban bizonyítja, hogy a bosnyákok érzékkel bír-
nak a méhészet iránt és képesek fölfogni 
hasznát. 

A méhészet tudvalévőleg nem tartozik az 
állattenyésztés imponáló ágai közé. Inkább a 
kis embernek való csöndes, házi foglalkozás. 
Hanem termékei: a méz és a viasz jövedel-
mező kereskedelmi czikkek, a melyek jelenté-
keny értéket képviselnek. 

Magyarország pl. 1895-ben 
mézet- viaszt 

kivitt 450,360 frt 548,000 frt 
'hehozott 42,400 „ 166,350 „ 

aktiv volt tehát mézkereskedése 407.960 frttal, 
viaszkereskedése 381,660 frttal. Ezek az ada-
tok kellően megvilágosítják a méhészeti ter-
mékek fontosságát a kereskedelemben és in-
dokolják a méhészgazdaság fölvirágoztatását, 
a mi Magyarországon sem marad el. Tanúság 

erre, hogy Darányi Ignácz földmivelési minisz-
ter éppen most szervez Gödöllőn méhészeti 
mintagazdaságot. 

Bosnyákországban és Herczegovinában 
ugy a méz, mint a viasz a belföldön jelenté-
keny piaczra tarthat számot. Az előbbi, mert a 
lakosság szereti az édességet, aminek folytán 
majdnem az egész méztermés elfogy odahaza; 
a viasz pedig kell a gyertyaiparnak ahhoz az 
ágához, amely a templomi szükséglet födözésé-
ről gondoskodik. A bosnyák-herczegovinai lakos-
ság jelentékeny része u. i. a görögkeleti vallás 
híve, már pedig köztudomásu, hogy az orto-
doxok minő sok templomi gyertyát fogyasz-
tanak, amelyek gyakran óriási méretekkel bir-
nak. Ez a körülmény érthetővé teszi, hogy a 
viaszkereskedés Bosnyákországban és a Her-
czegovinában régóta széles körben elterjedt 
foglalkozás. Nem meglepő tehát, hogy a 
méhészet ezekben az országokban nagyobb 
mérveket öltött; mig azok előtt, akik ismerik az 
országok korábbi gazdasági viszonyait, éppen 
olyan kevéssé meglepő, hogy a méhészgazda-
ság magasabb színvonalra nem emélkedett. Az 
okkupálás előtt éppen olyan kezdetleges volt, 
akár a földmivelés vagy az állattenyésztés. A 
méhészet elterjedésére nézve tájékozást nyúj-
tanak az 1895. évi állatszámlálás adatai, a 
mely szerint volt: 

Bosnyákországban és Herczegovinában 

összesen 140,060 méhtörzs (Magyarországon volt 
1895-ben 581,325, Horvát-Szlavonországban 
88,623 méhtörzs) és pedig 

a szerajevói kerületben 15,748 (11 "24%) 
a banjalukai „ 24,801 (17-71%) 
a bihácsi » 10,757 ( 7'68%) 
a d. tuzlai „ 22,412 (16:00%) 
a travniki „ 21,535 (15"37%) 
a mosztári „ 44,808 (32.00%) 

1 km2-re esik 
a szerajevói kerületben 1'88 méhtörzs 
a banjalukai , 274 „ 
a bihácsi „ f94 „ 
a d.-tuzlai „ 2'52 
a travniki „ 215 „ 
a mosztári „ 4-91 ,, 
átlagosan B.-H.-ban . 2'75 

mig Ausztriában átlagosan 1 km.2-re 3'3 méh-
törzs esik. 

A méhészek száma Bosnyákországban és 
Herczegovinában 41,187, ebből esik 

a szerajevói kerületre 48-10 
a banjalukai „ 10,072 . 
a bihácsi , 4,519 
a d.-tuzlai „ 7,501 
a travniki „ 7,054 
a mosztári „ 7,231 

esik tehát átalában egy méhészre 3 4 méhtörzs. 
Ezekből az adatokból az látszik, hogy 

leginkább kisgazdák kicsiben űzik a méhészetet, 
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adjuk az első kapálást vagy Planet-géppel, 
vagy Saek-féle esetleg más rendszerű lókapá-
val, mely munkálat 3—4 héttel későbben meg-
ismételhető. 

Bár némely gazdaságban tölteni is szo-
kás a lóbabot, — véleményem szerint egész 
helyesen, — e munkálatot ma már a legtöbb 
helyen mellőzik. 

Az aratásig nem is ád több munkát a 
lóbab. 

A gabona aratása idején, vagy valamivel 
később, ha a legtöbb hüvely barnás szint nyer, 
kezdetét veszi a lóbab letakaritása. 

Tekintettel arra, hogy a lóbab hüvelyei 
könnyen felpattannak, — miáltal sok mag vesz-
hetne kárba — fordítsunk gondot arra, hogy 
vagy borongós napokon, vagy harmatos reggel 
s alkonyatkor, vagy — ami a legjobb — hold-
világos éjszakán végeztessük e munkát. 

Aratni a-lóbabot kaszával, nagy marok-
rakó aratógéppel lehet, amidőn is a markokból 
apróbb kévéket kötünk s ezekből 20—40-et 
minél keskenyebb, de annál magasabb csomókba 
rakunk és pedig azért, hogy a szél átfújhassa, 
s igy a hüvelyek megpenészedése és meg-
füledése, ami a növény húsos szárai miatt 
könnyen megtörténhet, megakadályoztassék. 

Az aratási, kazalozási, nemkülönben csép-
lési munkálatok nagyban megegyeznek a repcze 
munkáival. 

A magtermés a talaj és időjárás, de 
különösen a megmunkálás minősége szerint 
igen változó, mert 3—15q. között ingadozik 
m. holdanként, de átlag 6—8 q.-val bizonyosan 
fizet; métermázsánkinti ára 8 frtban vehető fel, 
bár ez eladásra ritkán kerül, amennyiben meg-
darálva inkább házilag lesz feltakarmányozva. 

A szalmatermés 6—7 mm. A pelyva — 
ha nem füledt — mint takarmány elég jól 
értékesíthető, a szalma, pedig alomul szolgál. 

A lóbab kitűnő előveteménye az őszi 
gabonának : a buza és rozsnak. 

A lóbabtermelés — daczára kiváló elő-
nyeinek — kellő tért nem tudott hódítani, pedig 
helyes müvelés mellett igen kifizeti magát; 
pl. Barsmegyében Bars-Szent-Kereszt táján 
jó tulajdonságait annyira ismerik, hogy a leg-
kisebb tót gazda is vet néhány ágy lóbabot, 
melyet a paszujhoz hasonló megművelésben 
részesítve, a terméket táplálékul használja. 

Nagyban való termelésével legkiterjedtebb 
mérvben Pozsony és Somogy megyék egyik-
másik nagybirtokain találkozhatunk. 

Horváth Jenő. 

ÜZEMTAN. 
Rovatvezető : Henscli Árpád. 

A szabad gazdaság. 
— Adat a mezőgazdaság üzemtanához. — 

Irta: Jaenscli Emil. 
IV. 

I I I . A szabad gazdaság lényege. 

A fentebb tárgyalt rendszerek sok gazda-
sági irótól földmivelési rendszereknek, nézet-
nek és elsősorban e szavak magukban véve 
tényleg csak azt mondják, hogy a szántóföld 
egyik vagy másik rendszer szerint miveltetik: 
mezőfüves, háromnyomásos, váltógazdaság. 
Hogy a gazdaság másik ága, az állattartás 
miképpen van szervezve, az idézett elnevezés-
sel nem mondatik ki. De ha a dolgot közelebb-
ről vizsgáljuk, kitűnik, hogy a szokásos elne-
vezéssel nemcsak a földmivelési rendszer, ha-
nem az állattartás neme is ki akar fejeztetni. 
Igaz, hogy a „háromnyomásos gazdaság"-gal 
először csakis a szántóföld mivelési módját 
fejezzük ki, mégis a dolog lényegét tekintve, 
egyszersmind az állattartás neme is jellemez-
tetik. Ugyanaz áll a mézőfüves, a váltógazda-
ságnál stb,-nél is. A háromnyomásos gazda-
ság állattartása nem egyeztethető Össze az 
emiitett másik két rendszerével. 

Nagyon jellemzők Settegast szavai, hogy 
a váltórendszemek kritériuma nem abban ke-
resendő, hogy a kultúrnövények, melyek egy-
mást követik, különböző családhoz tartoznak, 
a talajt különbözőképpen veszik igénybe, azaz 
„változnak0, hanem inkább abban rejlik, hogy 
a földmivelés természetes (állandó) kaszálók, 
illetve rétektől független, hogy tehát a here-
félék és kapás növények előkelő szerepet ját-
szanak, hogy elég kiterjedt mértékben termeltet-
nek és igy az állattenyésztésnek a gazdasági üzem-
ben nagyobb szerepet juttatnak. A váltógazda-
ság ez idézett kritérium által mindenesetre, 
mint gazdasági üzemrendszer domborodik ki. 

A különböző rendszerek összehasonlítása 
lényegükben és elnevezésükben mutatja — és 
ez természetes — hogy a rendszer legkiválóbb 
tulajdonsága, a különös irány, mely ezen vagy 
amazon berendezéssel az egész gazdaságnak 
adatott, szóval a legkülönösebb és legmérv-
adóbb, mely a rendszerben előfordul, annak 
jellemzésére, elnevezésére vétetett. 

Ezen szempontból kiindulva megmagya-

termelésével kiterjedtebb mértékben foglalkoz-
tak, a kellő munkáskéz hiánya és a részes 
müvelés drágasága miatt jövedelmezőbbnek 
látszott a lóbab termelését felkarolni, éppen a 
fentemiitett okok miatt is. 

Ami a talajt illeti, e tekintetben a lóbab 
éppen nem válogatós, mert minden jóerőben 
lévő földben megterem, csak a laza homok 
nem alkalmas diszlésére. 

A vetésforgóban az őt megillető helyre : 
a hüvelyesek helyére, többnyire frissen trágyá-
zott földbe kerül; előveteménye zab, esetleg 

A lóbabnak szánt tábla tarlója a szokott 
módon le lesz buktatva s reá később a trágya 
kihordva, ugy azonban, hogy az még őszszel 
23—24 cm. mélyen leszántassék. Tavaszszal a 
vetés előtt csak a fogast, vagy ha okadatolt, 
az extirpátort kell használnunk. 

A vetés idejére nézve irányadó, hogy 
akkor kezdjük azt meg, a mikor a kikelt zsenge 
növény elfagyásától tartanunk nem kell, vagyis 
az a márczius 20 tói április 20-ig terjedő idő-
szakba esik. 

A jól elkészített talajba a vetés sorba-
vetö-gépekkel történik 25—30 cm. sortávolra; 
sok helyen még czélszerübbnek tartják a vető-
csövek oly elrendezését, hogy a páros sorok 
egymástól 13 em.-nyire vettetnek, mely páros 
sorok ismét 47 cm. távolságra vannak egymás-
tól (lásd az ábrát). 

13 cm. 47 cm. 13 cm. 47 cm. 13 cm. 

A kapálás csak a szélesebb közökben 
eszközöltetik. A vetőmag mennyisége m. hol-
dankint 60—80 kg. Az alátakarás mélysége 
2—3 cm. 

A lóbab kikelése után a táblát megfoga-
solni nagyon czélszerü, miáltal a megkérgese-
dett, megcserepesedett talajba a növények 
gyökereihez a levegőnek, viznek utat nyitunk, 
tehát lehetővé teszszük a növény erőteljes fej-
ldését. Amidőn a növény már 3—5 cm. magas, 

valamint hogy ugy a méhtörzsek általános 
számát, mint a százalékos ésja területhöz viszonyí-
tott arányt, tekintve a méhészet legerősebben 
virágzik a különben jórészt terméketlen, szik-
lás, meleg klímájú Herczegovinában (mosztári 
kerület), ahol egy-egy gazda méhtörzseinek 
száma (6'2) is majdnem 100%-kal haladja tul 
az átlagot (3'4); eszerint ezen a vidéken inten-
zivebben is űzik a méhészetet. Legcsekélyebb 
mértéket öltött a méhészet az ország éjszak-
nyugoti sarkában fekvő bihácsi kerületben, ahol 
úgyszólván minden méhészre csak egy méh-
lörzs jut. Ez a kerület két oldalról is határos 
Horvátországgal, ami azért érdekes, mert a 
magyar szent korona országai közül tudvalevő-
leg Horvát-Szlavonországban pang leginkább a 
méhészet. 

A méhészet és termékei iránt érdeklődők 
az ezredéves országos kiállítás bosnyák-her-
czegovinai osztályán kiállított különböző méz-
fajtákkal (ákácz-, hárs-, csurgatott, erdei, 
mezei stb. méz) és viaszból meggyőződhettek 
róla, hogy a bosnyák méz és viasz igen jó 
minőségű, megérdemli tehát a felkarolást. Kü-
lönösen a méz jóságát bizonyítja, hogy a kül-
földön is előnyösen ismerik, bár kevés jut át 
a határon. A b.-h. országos kormány nem is 
mulasztotta el, hogy a gazdaságnak erre az 
ágára is kiterjeszsze a figyelmét. Annyival in-
dokoltabb ez, mert a bosnyák méh sok jó tu-

lajdonsággal bir. Igy rendkívülien szorgalmas, 
betegség nem igen pusztítja, legelő tekinteté-
ben nem válogatós, úgyszólván mindennel meg-
elégszik, amit talál; majdnem olyan szelíd, 
mint az olasz méh (Apis ligustica Spin), amely-
hez sok tekintetben közel áll; heréinek száma 
csekély; érthető ezek szerint, hogy gyakran 
visznek külföldre bosnyák méhcsaládokat. 

A méhészgazdaság fejlesztése érdekében az 
akczióa méhkasok javítására, a méz és viasz ok-
szerű elválasztásának és modern méhészeti 
eszközöknek a meghonosítására irányul. Ked-
vező eredmény máris észlelhető, aminek egyik 
bizonyítéka, hogy a méhkasok száma 1883-tól 
(95,000), 1895-ig (235,000) 236%-kal emelke-
dett. A mezőgazdasági állomásokon (gyakorlati 
földmivesiskola és kincstári mintagazdaság) 
kívül Bosnyákországban és a Herczegovinában 
is főképpen a néptanítóknak kell előmozdita-
niok a méhészet érdekeit; ezért az országos 
tanítóképző-intézetben (Szerajevó) nemcsak az 
okszerű méhtenyésztősben, hanem a Graven-
horst boltíves szalmakasok készítésében is 
kioktatják a tanítójelölteket. 

A kasok tekintetében a bosnyák méhé-
szet elmaradottsága szinte hihetetlen. Még 
most is elég gyakran bukkanunk tuskóból ki-
vájt méhlakásokra, agyaggal bevont, szalmából 
font köpük, vesszőből font czukorsüveg-alaku 
kasok, deszkából összetákolt, négyszögletes 

méhlakások még gyakrabban fordulnak elő. 
•Ilyen körülmények között nem csoda, hogy 
meglehetősen általános szokás az egész méh-
raj kipusztítása, [hogy a mézhez hozzájussa-
nak. Ezeknek az állapotoknak a megszüntetése 
végett arról történik gondoskodás, hogy a 
méhészek okszerű méhlakásokhoz jussanak; 
ebből a czélból az országos kormány a Gra-
venhorst boltíves szalmakasokat, a szétszed-
hető szerkezettel berendezett kaptárokat és a 
krajnai egyleti kasokat terjeszti. 

A méz és viasz elválasztására sok vidé-
ken ugyanazt az eljárást alkalmazzák, mint 
Horvát-Szlavonországban a kendermag kiveré-
sére. Az országos kormány ujabban czélszerü 
mézpergetőket és egyéb modern méhészeti 
eszközöket (lépkés, keretvilla, kerettartó, füs-
tölő készülék, smoker, anya-kalit, méh-etető és 
itató stb.) honosít meg. 

Az 1898 végén (nov. 21.) megalakult 
bosnyák méhészeti egyesület bizonyára hatha-
tósan segítségére lesz az országos kormánynak 
a bosnyák-herczegovinai méhészet fölvirágoz-
tatásában. Az alapszabályok értelmében az 
egyesület czélja: az okszerű méhészet érde-
keinek az előmozdítása; ebből a czélból nyil-
vános előadásokat tart és gyakorlati útmuta-
tást nyújt iskolákban, méhesekben stb.; ter-
jeszti a méhészgazdasági ismereteket a nép-
iskolában, polgári iskolában, tanitóképzőinté-
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rázható, hogy szó lehetett egy .istállón tar-
tási gazdaságról"*),ebből kiindulva megmagya-
rázható szintén az Egarten-Koppel-wirtschft stb. 

Ha a különböző rendszereken a mező-
gazdaság fejlődését követjük, különösen az 
egyes kulturfokok útját a külterjes üzemtől a 
belterjesig, akkor látható, hogy ezen haladás-
nál az állattenyésztésnek mindig nagyobb tér 
jut, hogy ez aránylag fontosságában nyer. Leg-
világosabban kitűnik a haladás ez iránya a 
váltógazdaságnál, összehasonlitva azt elődjé-
vel a háromnyomásos gazdasággal. 

Az állattenyésztés emelkedő fontossága 
párhuzamosan ezen tökéletesbitéssel kétféle-
képpen lép előtérbe. Először is az állattenyész-
tés kiterjedésben abszolúté nyer; ugyanazon 
szántóföldterületen több állat tartatik és a nö-
vénytermelés ugy rendeztetik be, hogy a ter-
més nem mint olyan, hanein az állattartás 
közvetítésével, tehát mint állati termék kerül 
a piaczra. Ebből másodszor az következik, 
hogy a mezőgazdaság ezen két ága közül az 
állattenyésztés aránylag fontosabb szerephez 
kezd jutni, sőt hogy az egész vállalat súly-
pontja erre áthelyeztetik. A modern mező-
gazdaságban az állattenyésztés több helyen 
már is olyan fontosságra tett szert, hogy az 
egész üzemrendszer kiépítésénél innét kell 
kiindulni. Hogy egyes vállalatoknál kivitelkép-
pen az állattenyésztés teljesen kizáratik, nem 
változtat a dolog lényegén semmit, Fühling 
érdeme, hogy az „Oekonomik der Landwirt-
schaff-jában a törvények számát ez irányban 
fölállította. 

A mezőgazdaság tökéletesbitésével a ter-
melés változatossága ugy a növénytermelés-
ben, mint az állattenyésztésben mindinkább 
kiterjedtebb lesz és szintúgy a két ág önálló-
sága folyton tisztábban nyomul előtérbe. A 
következtetés lehetősége az egyikből kifolyólag 
a másikra mindinkább kisebbedik a fellépő 
kombinácziók emelkedésével. 

A szabad gazdaság, mely a váltógazda-
ság helyét kezdi elfoglalni, ezen változatosság-
ban még tovább halad, mindkét ágban még 
több kombinácziót enged meg és következte-
tés az egyikből a másikra még kevésbé le-

*) Settegast túlhalad a czélon, mikor azt mondja, 
hogy rendszer nem egyéb, mint az állattáplálás egy 
neme. Nemcsak a táplálás neme, hanem az egész 
gazdálkodás neme és módja különös volt. Az istállóbani 
etetés csak főkarakterisztikonja volt a gazdaságnak, 
mint az Phaer fejtegetéseiből (engl. Landwirtschaft I. 5.) 
kétségenkivül ki is világlik és ez az elnevezéséhez egész 
helyesen volt felhasználható. 

hetséges. A jelenlegi kulturfokon, hol magából 
a földmivelési rendszerből nem lehet követ-
keztetni többé az állattenyésztés fejlettségére, 
a hol ez utóbbi első czél lesz, ott a „szabad 
gazdaság* nem csak a földmivelési rendszert 
magát jellemzi, de nem is akarja, hanem azzal 
az egész gazdasági rendszer jellemző tulajdon-
ságainak kifejezése adatik. A szabad gazdaság 
emenczipálja magát más rendszerek merev 
formáitól, minden ténykedését az adott és egy 
szakadatlan folyamatot képező viszonyokhoz 
mérten rendezi be és a gazdaságtan szempont-
jából a produkezió faktorainak teljes tudatá-
ban van. 

A szabad gazdaság végeredménye, mint 
minden más rendszeré is, a legmagasabb 
tiszta jövedelem. E legelső czél elérhetésének 
módja az egyes rendszereknél különböző, mert 
a feltételek különbözők. A régen gyakorlatban 
levő rendszerek bizonyos formákhoz ragasz-
kodnak és évről-évre egyformán maradó utak-
hoz vannak kötve; a háromnyomásos gazda-
ság kalászos növényeihez, melyekkel a terü-
let kétharmadrésze vettetik be; főczélja a 
szemtermelés, az állattenyésztésről való lemon-
dással ; a mezőfüves gazdaság takarmány kizá-
rólagos termeléséhez van kötve; ez állati ter-
meivényeket hoz a piaczra; a váltógazdaság a 
kultúrnövényeket a szántón való folytonos fel-
váltása mellett különféle növényeket legna-
gyobb mennyiségben akar termelni. 

Ezen rendszereknél magától értetődik, 
hogy a termelés feltételei, valamint azok esz-
közei állandóan egyenlően maradandóknak te-
kintendők. A szántóföld használata előre ki-
számított rendben történik, szintúgy a trágyá-
zás, a termények értékesítése, az állattartás. 

A rendszereknek megvan az egyenlően 
maradó piacz; és az áruk vétele s eladása 
tekintetében arra reflektálnak évről-évre egyen-
lően maradó módozatok mellett. E gazdasá-
gok állandósága mindazon dolgok állandósá-
gának föltételén alapul, melyek által befolyá-
soltatnak. A szabad gazdaság ezen szabályo-
kat nem ismeri, ezeket nem követi, hanem 
mindenkor azon utat választja, mely a kitű-
zött czélhoz a legjobb. Mig tehát a többi 
rendszer állandóan egy és ugyanazon utat vá-
lasztja, addig a szabad gazdaság kutatni 
akarja, a hányszor az szükséges, a termelést 
befolyásoló munka egyes esetének változása 
alkalmával, melyik termelés a legjobb czél és 
melyik ut ahhoz a legjobb. Ebből azonban 
semmiesetre sem következik az, hogy az egy-

zetben, mezőgazdasági szakiskolában stb.; 
méhészeti tanfolyamokat rendez; vándortanító-
kat alkalmaz; méhészeti vizsgákat tart és 
eredményükről bizonyítványt ad; díjazással és 
jutalmazással egybekötött méhészeti kiállításo-
kat rendez; egyleti és mintaméheseket állit 
föl; fiókegyleteket alapit és vándorgyűléseket 
tart különböző vidéki városokban ; közvetíti az 
egyleti tagok hamisítatlan méhészeti termékei-
nek az eladását, valamint a biztosítást tűz- és 
jégkár ellen; pályadijakat tüz ki méhészeti 
kérdések megoldására; díjtalanul ad czélszerü 
kasokat és kaptárokat, méhészeti eszközöket, 
tankönyveket az egyesület szegény tagjainak. 
Végül befolyást akar gyakorolni a kormány 
intézkedéseire méhészeti ügyekben, szakvéle-
mények, javaslatok stb. beterjesztésével és 
intézkedéseket fog kérni a méhészeti érdekek 
megvédelmezésére. 

Az egyesületnek már megalakulásakor 
közel száz tagja volt, a lakosság minden rétegé-
ből, felekezeti külömbség nélkül, ami bizonyítja 
ugy a méhészet népszerűségét, mint azt, hogy 
az egyesület megteremtése hiányt pótolt. Az 
alakuló közgyűlésen Madurovicz Miciszláv lovag 
járási főnök megnyitó beszédében kifejtette a 
méhészet fontosságát közgazdasági szempont-
ból, a mely fontosságát a bosnyák-herczegovinai 
méhészek nagy része nem ismeri ; utalt továbbá 
arra, hegv n méhészet p?enkivül morális és 

etikai jelentőséggel is bir. Az uj egyesület 
föladatául jelölte meg, hogy az egyeseknek és 
az összességnek, az egész országnak a javára 
kizsákmányolja a méhészgazdaságnak mind-
ezeket az előnyeit. Egyúttal bejelentette, hogy 
az egyesületnek már végleges megalakulása 
előtt négy fiók-egyesülete (Zenica, Dervent, 
Ljubuski, Gracsanicza) volt. 

A közgyűlésen megjelent Milculi Jakab 
lovag udvari tanácsos, a bosznia-herczegovinai 
országos kormány mezőgazdasági osztályának 
a feje is; hiven ahhoz a szakértelemhez és 
buzgalomhoz, a melylyel a bosnyák-herczegovi-
nai mezőgazdaság és állattenyésztés minden 
ágában jelentékeny sikereket tud elérni, a 
méhészegyesület megalakulását is tőle telhető-
leg előmozdította és a közgyűlésen kijelentette, 
hogy rajta lesz, hogy a kormány megfelelő 
támogatásban részesítse az immáron megala-
kult egyesületet. 

Végül érdekes fölemlítenünk, hogy az 
egyesület szerencsés megalakulásához vezetett 
mozgalmat aránylag szerény állású ember, 
Glöszl Ferencz vám- és pénzügyőri biztos in-
dította meg. A csekély kezdetből remélhetőleg 
gyümölcsöző intézmény lesz és ujabb segéd-
eszközt fog nyújtani az országos kormánynak 
abban a rendszeres törekvésében, hogy javít-
son a kisember anyagi helyzetén. 

szer használt utat mindjárt rákövetkezőleg is-
mét ne használja. 

Egy egyszerű egyenlet mutatja, hogy a 
belterjes, valamint a külterjes gazdálkodás 
tiszta jövedelme egyforma lehet. Az intenzív, 
péld. váltógazdaságnál, a nyersjövedelem ma-
gas, de a termelési költség is magas. Az ex-
tenzív gazdaságnál a nyersjövedelem cseké-
lyebb, de a termelési költség szintén. A tiszta 
jövedelem e szerint egyenlő lehet mindkét 
esetben. A szabad gazdaság e két módozatot 
kombinálva akarja alkalmazni. Mig a váltó-
gazdaságnál a magas termelési költségeknél 
kell maradnunk, azokat a szabad gazdaságnál 
redukálni, tőkét és munkát apasztani lehet, ha 
siker nem ígérkezik. 

Hogy ez szükséges és lehetséges is, az a 
forgalmi viszonyok és a piacz fejlődésének kö-
vetkezménye. Kevésbé kifejlődött piacz, elég-
telen forgalmi berendezések, hiányos pénz és 
hitelintézetek mellett a mozgás szabadsága 
mindenhol megvan bénítva. A gazdaságban 
előállított áruk elhelyezése, másrészt a szük-
séglet beszerzése és szintúgy az üzemtőke 
időközönkénti szaporítása vágy apasztása le-
hetetlenné teszi az élénk kereskedelmi tevé-
kenységet. Az egyes privátgazdaságok és az 
egész közgazdaság akkor virágzik leginkább, 
ha a meglévő értékek lehetőleg olyan helyre 
juttatnak, hol a termelésnek legjobban szol-
gálhatunk. A piacz csekélyen fejlődött fokain 
és ki nem elégítő forgalmi viszonyok mellett 
az egyes privátgazdaságokban sok olyan tárgy 
értéktelen marad, mely a forgalomban vonva 
más gazdaságoknak és igy a közgazdaságnak 
is előnyére használható fel, e tárgyak hasznot-
hajtó javakká válnak. 

A szabad rendelkezés és a szabad moz-
gásnak a mai viszonyok által lehetővé tett térsége 
a gazdaságnak minden ágára vonatkozik. De 
jellemzően mutattatik be a növénytermelés. 
Ha a szabad gazdaság lényegét abban keressük, 
hogy nincsen váltója, ugy ezen definiczió hiá-
nyos. A szabad gazdaság ugyanis szabad 
egyszersmind a kultúrnövények számát és ne-
mét illetőleg, valamint a talajból a termések 
által elvert anyagok visszapótlása tekinteté-
ben is. 

Abból, hogy a kulturák a remélendő 
piaczi árakhoz mérten (búzánál egy egész 
esztendőre előre számítandó) váltakoznak, 
Settegast a legerősebb bizonyítékait meriti a 
szabad gazdaság ellen. Ha ez igy volna, ha a 
piaczi árak remélhető magassága mérvadó 
lenne a növények választásánál, akkor tényleg 
lehetelenség felé törekednénk, ezen gazdaság 
játék, spekuláczió volna s a szabad gazdaság 
elnevezéssel elitélés kapcsolandó. Helyes volna 
a korunkban különben csak jó értelemben vett 
és használt „szabad" fogalommal azon értel-
met összekötni, a melylyel reakcziós és hala-
dásellenes korszakok és osztályok hozzák kap-
csolatba, t. i. valami kárhoztatót, veszélyeset. 
De a termelés e választása ilyen értelemben 
nem is képzelhető, a mezőgazdasági vállalkozó 
mint egyes személy sohase termelhet búzát 
vagy árpát tekintettel, hogy ennek vagy aman-
nak világpiaczi ára a jövő évben hogyan fog 
alakulni. Az árak kiegyenlítését, melyet a nagy 
piaczi forgalom eszközöl, elejétől fogva fel kell 
tenni és minél fejlettebbé válik a piacz, annál 
biztosabban feltehető, hogy átlagban az árak 
egyenlöek vagy majdnem egyenlőek maradtak, 
azaz a szabad gazdaság növényeinek megálla-
pításánál azon árakat kell alapul vanni, me-
lyek minden gazdaság szervezésénél figyelembe 
vétetnek, t. i. az átlagárakat. S hogy a példát 
tovább fejleszszük: a piaczi árak továbbá vo-
natkozában vannak, az egyik emelkedése a 
másikat is emeli, ennek esése lenyomja má-
sikat is. Hogy a szabad gazdaságot üző vál-
lalkozónál azon kérdés merül fel, hogy búzát 
vessen-e, vágy árpát — az más oknak követ-
kezménye, péld. rossz időjárás miatt az őszi 
vetés nem volt befejezhető, vagy ha a vetés még 
is észközölhető volna, csak gyenge termésre 
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lehet szájnitám. Akkor ezen vetés egyszerűen 
elmarad és másik eszközöltetik, jriely a siker 
nagyobb biztositékát nyújtja. Egyes esetekben 
ugyan számithatunk a piaezi árak magassá-
gára a mint azt kisbirtokoknál népesebb vá-
rosok közelében látjuk; ezek " azon vannnk, 
hogy korán érő burgonyát, zöldséget, főzeléket 
minél előbb a piaczra hozzanak, hogy a maga-
sabb termelési költséget, valamint a rizikót ma-
gas árakkal egyensúlyban tartsák. 

A szabad gazdaság jellemzéséül például 
szolgálhat a kereskedő cselekvése, ki elegendő 
üzemtőkével rendelkezik, kinek czikkei elhe-
lyezést találnak s elegendő és legjobb beszer-
zési forrásai vannak. Raktáron tartja mindazt, 
a minek kereslete van s ha az összes keresett 
czikket nem képes árulni, akkor azokat tartja, 
melyek tőkéjét leginkább kamatoztatják, fárad-
ságát legjobban meghálálják. De azért nem 
áll meg az eddigi czikkeknél, hanem iparko-
dik kezdetleges áldozatokkal is olyanokat elhe-
lyezni, melyek forgalombahozatala nagyobb 
tiszta jövedelemmel kecsegtet. 

így jár el a szabad gazdaság is. Ha 
eddig kereskedelmi növényeket termelt, úgy 
inkább a takarmánytermeléshez fordul azon 
esetbén, ha tejterményekkel nagyobb jövedel-
met érhet el. De ezt abban hagyja, ha a hiz-
lalás vagy növendékmarhatartás jobban kifizetné 
magát. Ha egy a közelben felállított, vagy 
ujabb forgalmi eszközök által könnyebben 
hozzáférhetővé vált gyár által a kiterjedt takar-
mánytermelés nélkülözhető, mely gyár moslékot, 
törkölyt vagy hasonlót szállíthat, ugy az állat-
állomány űgyan megmarad, de a növényterme-
lés más növényeket karol föl. Van olyan idő, 
melyben répát vagy burgonyát előnynyel ter-
melhetünk egy gyár részére, van azután olyan, 
melyben a növényekkel hasznot nem érhetünk 
el. Eddig távolabb eső táblák legelőnek vagy 
kaszálónak és gyengébb rétek is annak hasz-
náltattak, változott viszonyoknál utóbbiak fel-
törettek és a távol eső táblák is intenzivebb 
mivelés alá vonatnak. A külső forgók különösen 
világos példát adnak. Ezek legelőknek használ-
tattak, mint herés vagy füves; ha kifizeti ma-
gát, gabonával vetetnek be vagy bérbeadatnak. 
A használatnál mindig a másik rész, a gazda-
ság főterületének szükséglete mérvadó. 

(Folyt, köv.) 

KÜLFÖLDI SZEMLE. 
Németország. Megnyílt a központi szesz-

csarnok. A német szaksajtó élén a „D. L. P." 
azzal az örömhírrel lép olvasói elé, hogy a 
szeszárusitást sikerült központosítani. A német 
szeszgyárosok bizottmánya s a szeszégető-ipar 
meghatalmazottai már vagy 10 év óta azon 
fáradoztak, hogy közös elhatározással központi 
elárusitást üssefiek nyélbe. Ez a legjobb akarat 
mellett sem sikerült nekik ezideig, végre már-
czius hó végén megköttetett köztük a szerző-
dés, melynek értelmében a hozzájárulás mini-
mális része az, hogy 80 millió liter szesznek 
piaczraállitása lett kötelezővé téve. A rákövet-
kező napokban már 120 millió liter szállítására 
voltak kész kötések. A kikötött minimális 
hozzájárulás tehát 50°/o-al lett tulliczitálva. A 
hozzájárulás még április hó folyamán fog 
gyarapodni, miből a német szaklap nem min-
den alap nélkül azt sejti, hogy a német szesz-
ipar 200 millió literen felüli kötelezettségnek 
is eleget fog tehetni. Tekintve már most, hogy 
a szeszégetés ipara nap nap után szélesebb 
körben terjed, következésképp a termelés is 
fokozódni fog. Arra az időre tehát, mikor az 
uj vállalat tevékenységét teljes valóságában 
fogja bemutathatni, az egész német szeszégető-
ipar, egyetlen erkölcsi testület módjára szövet-
kezik. Ha tehát — irja az idézett lap — 
szeptember 15-éig — az uj kampány idejére 
a központi szeszképviselet is életbelép — 
abban az esetben egyesítve leend abban az 
egész németországi termelés! A német szesz-

égetés ipara tehát büszkén tekinthet a múltban 
kifejtett tevékenységére, mert elérte azt, hogy 
az ezerfelé szétforgácsolt üzemág, czéltudatosan 
működő, egységes iparággá fejlesztette magát. 
Igazi néven emlitve azt, a mezőgazdaság 
barátkozása ez az iparral, mely örvendetes 
jelenség most adja magát elő először a német 
közgazdaság terén. 

A német gazdák öröme most határtalan, 
mert a virágzásnak indult mezőgazdasági szesz-
iparban a boldoguló mezőgazdaság legfőbb 
támaszát látják. 

Fraucziaország. A birtokjövedelemre ala-
pított adó-kulcs. 1894-ik év julius 21-én a 
franczia törvényhozás mindkét fóruma a nem-
tagositott birtokok jövedelmének megállapítását 
rendelte el — a leghelyesebb földadóalap 
kivethetése czéljából. Az akkoriban megsza-
vazott törvény egész mostanáig irott malaszt 
maradt, ám legutóbb a szenátusban ugyanezen 
tárgyban, formálisan uj törvényt hoztak s most 
már késedelem nélkül fogják az uj adó-kulcsot 
elkészíteni. 

Ez ellen a közvélemény rosszalásának 
egész áradata fakad! Azt hangoztatják, hogy 
a birtok utáni jövedelem annyira változó 
s oly sok körülménytől függ, hogy annak se 
szere, se száma. A bérlet ára maga is a ke-
reslet s kínálat szerint váltakozik. Norman-
diában ezelőtt 15 évvel például 120 frankot 
fizettek 1 hektár után — ez legutóbb 70 frankra 
sülyedt alá. Tessék már most hosszú időre 
szolgáló fix adóalapot kivetni oly tárgyra, 
melynek évi jövedelme ennyire ingadozó! 

A földmivelési minisztérium statisztikusai 
szerint a franczia föld 5 milliárd jövedelmet 
hajt évenként. (Denoix-féle becslés szerint.)' 
Ugyanezen minisztérium 1896-ik évi becslése 
szerint 2 650 millió s az 1890-ik évi becslés 
szerint 2'645 millió frankot. A szenátusban 2 
milliárdnyi jövedelmet fogadtak el bázis gya-
nánt — tehát 60%-al kevesebbet, mint a 
földmivelési minisztérium hivatalos szakértői! 
Aztán, hogy vétessék a szőlő jövedelme adó-
alap gyanánt ? Évekkel ezelőtt a szőlő a család 
aranybányája volt, ma a falat kenyeret sem jö-
vedelmezi ! Most a szaksajtó azt juttatja eszébe 
a szenátusnak, hogy a birtok csak oly jöve-
delmi forrás, mint egy gyártelep. Ha a gyár 
nincs üzemben — jövedelme is semmi. Ezen 
alapon kárhoztatják az uj adónak a föld jöve-
delme utáni kivetését. 

Az émphyteose bérletek újra életbeléptetése. 
A bérlet czime szokatlanul hangzik előttünk. Oly 
•bérlettartamra vonatkozik ez, mely az 1790-ik 
év deczember 29-ikén hozott törvény értel-
mében — 99-ik évig tarthat s a bérlő arra 
jelzáloghitelt vehet igénybe. 

A Gode civil-hői szándékosan kimaradt 
az emphyteose bérlet törvénye. 

A legutóbbi években alkotott mezőrendőr-
ségi törvényben javaslat alakjában lelt megem-
lítve, melyet a szenátus jóváhagyása után 
most a Kamara is egyhangúlag adoptált. így a 
„Journal officiel" közelébb hozza az érdekes 
uj törvényt — azt, melyet már a Ill-ik év 9 ik 
messidorján is megerősíttettek — mely ren-
deli, hogy az emphyteose bérlet 18 évnél 
rövidebb s 99 évnél hosszabb időre nem köthető, 
megadván a bérlőnek a jogot, hogy a bér-
leményt annyi adóssággal terhelhesse, ameny-
nyivel neki tetszik. A mi bérletrendszerünk is 
várja a közeljövőben megejtendő orvoslását, 
mert a tulajdonosnak a bérletlejárta után vissza-
származtatott tulajdona, a kizsarolt (ausgewer-
gelt) birtok modellja gyanánt tekinthető sok 
helyen. 

Ezért érdekesnek tartjuk Domat n&k az 
emphyteose bérletekre vonatkozó deíiniczióját 
ideiktatni — a jövőben hihetőleg még sokszor 
fogjuk azt taglalni: „Oly szerződéskötés az, 
melynek erejénél fogva valamely tulajdonos 
akár örök időkre bérbe adhatja birtokát, hogy 
az müveive legyen s jó karban megtartassák. 
A bér árát bérlő pénzben, természetben vagy 
más megállapodás értelmében róhatja le. Meg-

egyezés szerint azonban a terheket is a bérlő 
viseli". 

Az arató katonaság. Már tavalyi szem-
lénkben is jeleztük, miszerint a franczia had-
ügyminiszter a gazdáknak arató katonaságot 
bocsát rendelkezésére s ha a az idén is meg-
említjük ugyan e hirt — teszszük azt azért, 
hátha ez az igazán gazdaboldogitó intézmény 
nálunk is meghonosulhatna ? Párisi hirek 
szerint, mostanában a hadügyminisztérium-
ban serényen foly a munka azon szabály-
zatok alkotásán, mily arányban bocsáttassék 
az idén is a gazdák rendelkezésére az aratás-
hoz értő, szolgálatban álló katonaság? 

A 60 centimos bélyeggel ellátott kérvé-
nyeket a segítséget kérő családapák vagy gazdák 
tartoznak beadni illetékes hatóság utján a 
századparancsnokságokhoz czimezve. Azokban 
jelezve legyen a kérelmező birtokának.kiterje-
dése, az idő pontos meghatározása, melyben 
a katonamunkás segélyét igénybe szándékozik 
venni, a kérvény azonfelül a községi biró vé-
leményét is foglalja magában s abban hatósá-
gilag igazoltassék, hogy az illető vidéken tényleg 
munkáshiányban szenved a gazda. 

Ahogy mi ösmerjük jelenlégi földmivelési 
miniszterünk ügybuzgóságát, nem akarunk ké-
telkedni, hogy ezt a francziából átplántálható 
intézkedést ne óhajtaná nálunk is virágzásban 
látni. Tudjuk, hogy sok akadály burjánzik út-
jában, de azt is tudjuk, hogy van oly erénye, 
mely azokat el is háríthatja. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdés. 
200. kérdés. Bérlő elődöm szerződése 

szerint nekem f. évi julius hó 1-én a bérbirtok 
szántóföldjének 20°/o-át mint tiszta ugart köteles 
átadni. Kérek felvilágosítást, hogy tiszta ugar 
alatt hányszor megszántott földet kell érteni? 

P. J. 
201. kérdés. Van-e az ürgének az öntésen 

kivül valami hatásos irtási módja? H. E. 
202. kérdés. Szántóföldeimben levő, több-

nyire mocsaras és szurkos altalaju szikfoltokat, 
jó müvelés és gipszezéssel1 termékenyebbekké 
és részben termékenyekké szándékozom átvál-
toztatni. Evégből kérdem: 

1. Ha a földmivelési minisztériumhoz az-
iránt folyamodnék, küldene-e ki talajom meg-
vizsgálása végett díjtalanul vagy mérsékelt 
díjazás ellenében agro-geologot ? 

, 2. Treitz Péter agro-geológ „székes-szikes 
talajok és azok javítása" czimü füzetének meg-
jelenése óta (1896) vagy azelőtt, jelent-e meg a 
könyvpiaczon más erre vonatkozó könyv és 
hol kapható ? 

8. A magyarországi földtani intézet talaj* 
ismereti osztálya folytatta-e a szikes talajok 
javítására 1893-ik évben megkezdett kísérleteit 
és milyen eredménynyel? Egyáltalában milyen 
sikerrel járnak az eziránt tett kísérletezések? 

4. Ha katasztr. holdanként körülbelül 16 
métermázsa gipszet használunk a föld szikes-
ségi fokához képest, megjavitjuk-e a talajt 
egyszer s mindenkorra, vagy körülbelül hány 
évre teszszük azt termékenyekké, illetőleg ter-
mékenyebbekké ? F. O. 

203. kérdés. Gazdaságomban szeretnék 
egy körülbelől 1*5 holdnyi területet ákáczosnak 
beállítani, az erre szánt terület szik és jelenleg 
legelő; kérdem, hogy vájjon lehet-e szik föld-
ben kellő sikert várni a fák növekedésétől és 
hogy körülbelől mennyi idő alatt fejlődnek óda 
a fák, hogy a jószágnak kellő árnyékot nyújt-
sanak és hogy esetleg szerszámfákként is fel-
használhatók legyenek? 

Milyen távolságra kell a fákat egymástól 
ültetni, hol lehetne az ehhez szükséges cseme-
téket beszerezni és mely évszak, valamint 
milyen idős csemete legalkalmasabb az elül-
tetésre? -

Ér-Ha|van. __ Cs. L. 
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204. kérdés. Egy rétemet, melyet tava-
szonként 20—25 em. mély viz szokott elborí-
tani, az összefutamodó eső és bóolvadások 
következtében oly két árokkal szeretném ellátni, 
a mely ezen vizeket összegyűjtené. 

Tervbe van két egymástól 6 méter távol-
ságban futó 4 méter széles és 150 cm. mély 
árok ásatása oly módon, hogy a belőle kieme-
lendő föld a 6 méter között lenne elhelyezve, 
ezáltal ezen rész olyannyira emeltetnék fel, 
hogy azt a viz többé el nem lepheti. 

Alkalmas-e ezen felemelt terület fűzfa-
vessző tenyésztésére? Hogy ezen füz kosár-
fonásra alkalmas legyen, milyen fűzet kell oda 
ültetni? Hogy kell azzal eljárni? és hol sze-
rezhetnék be dugványokat? A felemelt terület 
kitenne körülbelül 900 D-ölet, érdemes-e azzal 
ezen^füzvesszők termelése? K. A. 

205. kérdés. Néhány szál tavaszszal ve-
tett járóbuzát mellékelek, melynek betegségét 
meghatároztatni kérem. Egy 30 holdas táblán 
két hőt óta folyton fogy, azonban a tábla par-
tosabb részén a fogyást nem észlelem. Vájjon 
nem-e a drótféreg bántja? 

Birda. F. M. 
206. kérdés. Van-e Magyarországon oly 

tejgazdaság, hol tisztavérü hollandi marha te-
nyésztetik? Hol van a legolcsóbb beszerzési 
forrás Hollandiában, melyik a legbővebben 
tejelő tájfajta és mi ennek beszerzési ára, 
mennyi a hazaszállitási költség ? Mi az oka, 
hogy oly kevéssé van felkarolva ezen, a köny-
vekben oly jó tejelőnek ismertetett marhafajta ? 
Kisebb-e a tejtermelés a mi viszonyaink kö-
zött, mint eredeti hazájában és ha igen, ugy 
mi ennek az oka? „Mennyi körülbelül az átla-
gos évi tejhozama a már hazánkban nevelt 
tehénnek ?" 

F.-Körtvélyes. K. J. 
207. kérdés. Hol és mily árban kaphatni 

kévekötőt zsinegből, avagy más alkalmas anyag-
ból árpakötözéshez? L. H. 

208. kérdés. Kezelésem alatt van 12 drb 
anyakancza, 7 drb már leellett, a fedeztetés 
rendesen történik 2 kancza kivételével, amelye-
ket a fedező mén nem fogad el, daczára annak, 
hogy e két kancza a legszebb s legjobb kiné-
zésű, tiszták s nem rúgnak. 

Kérek fölvilágosítást, miképp járjak el, 
hogy szép kanczáink ismét hasassá váljanak, 
vagyis a mén elfogadja őket? 

Bánhegyes. N. 
209. kérdés. Teheneim, daczára, hogy jó 

kondiczióban vannak és gyakrabban sót kap-
nak, nem akarnak folyatni. Kérdem, van-e olyan 

. gyógyszer, mely ezen segitene és hegyan alkal-
mazandó ? 

Idei borjaim köhögnek ugy a szopósak, 
mint az elválasztottak. A szopósak meg rende-
sen szopni sem akarnak és ha jól szopnak, 
hasmenést kapnak. Hol keresendő a baj és 
hogyan kezelendő ? N. V. 

210.. kérdés. Miféle magot használjak 
sfcép kerti pázsitnak s mily területre mennyit? 
Megjegyzem, hogy a talaj magas heves kötötött 
homok. Sch. D. 

Felelet 
Helyes-e a takarmányozás? (Félelet a 

199-ik kérdésre.) /\ Ha a jelzett takarmányok 
1000 kg. élősúlyra (2 ökör á 500 kg.) értetőd-
nek, mert nem tudjuk elképzelni, hogy ennyi 
takarmányt egy ökör csak felvenni is képes 
lenne, ugy az összeállításon sokat változtatni 
nem kell. Tartalmaz ugyanis az összeállítás: 

. száraz- fehérje szén- zsir arány 
anyag hydrát 

Tápanyagszükséglet 27—25 2-5—3-0 15—14 0-5-0-7 1:6-5 
1000 kg. élősúlyra 1:5-5 
á> (Tengeri moslék 
^ 75 1. (100 kg.) 8-700 1-600 4-400 0-800 
© Olajpogácsa 

{ (repcze) 1 kg.) 0-887 0-253 0-Í38 0-077 
Tengeridara6 kg. 5-130 0-500 3-636 0-280 

S Buzapolyva 12„ 10-280 0-160 8-910 0-048 
„ (Zabszalma 8 , 6-840 0 096 3-200 0-048 

31-837 2-609 15-384 1"253 }:70. 

2 állat 1000 kg. 
élősúlyra volna... 83-674 5-218 30*768 2-506 

Ha tehát a jelzett adagok 1000 kg. élő-
súlyra értetődnek, ugy az összeállítás teljesen 
megfelelő lesz, ha az I. időszakban csak 2 kg. 
tengeridarát adagol, a II. időszakban 4kg.-ot, 
repczepogácsából pedig 3 kg.-ot. Végül a be-
fejező III. időszakban a tengeridarából 6 kg.-ot, 
a repczepogácsából pedig 2 kg.-ot veszen szá-
mításba. Emellett elegendő, ha a buzapolyvá-
ból 10, a zabszalmából 6 kg.-ot etet, fokoza-
tosan csökkentve ezt is a hizlalás előrehalad-
tával s helyette inkább tápanyagokban dúsabb 
szénafélét volna czélszerü etetni. A tengeri-
moslék adagja minden időszakban ugyanaz 
lehet. 

Hogy forrón adagolja a moslékot, az 
hiba: Lehet azonban, hogy pusztán csak me-
leget ért a forró alatt, mely esetben helyes az 
eljárás. J. O. 

Mi értendő „tiszta ugar" alatt ? (Félelét 
a 300. kérdésre.) Ha a szerződésben a tiszta 
ugarra nézve a szántások száma kikötve ninps, 
akkor e tekintetben a vidékbeli szokások hatá-
roznak. Minthogy pedig a legtöbb vidéken az 
ugarföldek első megszántását május és junius 
hó folyamán, illetve a tavaszi vetések befejezése 
ulán szokás eszközölni, ezt teltételezve, a kér-
déses esetben egyszer megszántott ugar lenne 
átadandó. Ezen felfogás helyessége mellett szól 
az a kürülmény, hogy tiszta ugar alatt oly 
szántóföld értendő, mely egy évig vetetlen 
marad és ezen idő alatt rendszeres ugarmive-
lésben részesittetik, amiből következik, hogy 
nem elegendő, ha a bérlő előd az ugarföldet 
vetetlenül hagyja, hanem feltétlenül szükséges, 
hogy ez a megfelelő, illetve szokásos mivelés-
ben is részesítve legyen. Mert ha az ugarföld 
nem kapja meg kellő időben az első szántást, 
az u. n. ugarolást, akkor esetleg oly mértékben 
fog kigazosodni és elgyomosodni, hogy későb-
ben az ősz; vetések befogadására többé alkal-
massá nem tehető. Ahol pedig az ugarszántást 
meg is fogasolják, vagy meghengerezik, ezen 
miveletek tehát szintén a rendszeres ugar-
mivelés fogalma alá tartoznak, ott a bérletbe 
julius 1-én lépő bérlő nemcsak egyszer meg-
szántott, de meg is fogasolt, illetve meghen-
gerezett földet követelhet. Bérleti törvények 
hiányában, nálunk felette kívánatos, hogy az 
efféle kikötések a szerződésbe felvétessenek. 

H. A. 
Az ürge irtása. (Felelet a 301. kérdésre.) 

Az ürgét a kiöntésen kívül czélszerüen lehet 
irtani kénfüstöléssel és szénkéneggel. E czélból 
egy jókora darab ként az ürge lyukjában meg 
kell gyújtani és ha már jól ég a kén, a lyukat 
jól be kell tömni. A kénfüst az ürgét meg-
fojtja. A szénkéneget pedig ugy alkalmazzuk, 
hogy minden ürgelyukba 10—10 gramm szén-
kéneget öntünk és rá gyorsan jó erősen be-
földeljük a lyukat. Pásztor István. 

Szikes talaj javítása. (.Felelet a 302 kér-
dásre.) 1. A földmivelésügyi m. kir minisztérium 
küld ki szakközegeket egyes talajokat megvizs-
gálni, ha hozzá ilyen értelmű kérvényt intéznek. 

2. Székes-szikes talajokat tárgyaló mü 
1896 óta nem jelent meg. 

3. Székes talajok javítására irányuló kí-
sérleteket nem a kir. „Földtani Inézet" talaj-
ismereti osztálya, hanem a „Kir. Növényter-
melési Kísérleti Állomás" M.-Óvárott folytatja. 

4. Székes-szikes talaj elnevezése alatt 
igen sokféle összetételű és természetű talajt 
foglalnak össze. Egyik sok meszet,'másik éppen 
semmit, majd sok vagy igen kevés vasat tar-
talmaz. Vannak tápanyagokban gazdag székes 
talajok, mások ismét igen szegények; némelyik 
erősen humuszos, másik meg semmi humuszt 
sem tartalmaz. Van homokos szék vagy szikla 
keménységű székes agyag. De fekvésökre nézve 
is igen eltérnek egymástól. Találunk ugy domb-
háton, mint völgyben, árterületeken egyaránt 
székes területeket. Ilyen körülmények között 
természetes, hogy a gipsz nem lehet univerzális 
orvosság, hanem az illető talaj összetétele 

szerint használhatunk gipszet, vasgáliczot vagy 
pusztán márgát, vagy oltatlan meszet a talaj 
javítására. Sok székes területen már egyszerű 
lecsapolásáal is nagy hatást érhetünk el. A 
talaj viszonyai alapos ismerete nélkül arra 
orvosságot ajánlani nem lehet. —z. 

Ákáczültetés szikes talajba. (Félelet a 
303. sz. kérdésre.) Hogy szikes talajában az 
ákácz egyáltalában fog-e diszleni, az a sziksó 
mennyiségétől függ. Ezzel nagyrészben meg 
van adva a felelet a többi kérdésre. Mentől 
kevesebb a sziksó, annál több reménye lehet 
a „kellő sikerre" és megfordítva. Mivel pedig 
ezt a kérdést a legbiztosabban kísérletekkel 
lehet megoldani, azért azt ajánljuk: ültessen 
ki még az idén néhány száz ákáczcsemetét, a 
melyeket hódmezővásárhelyi városi kertészet-
ben még talán beszerezhet. Vagy pedig ve-
gyen néhány 1. ákáczmagot és azt vetés előtt 
párolva vesse el az illető talajba. így aztán 
ezek diszléséből levonhatja a következtetéseket 
ós esetleg ültetni való csemetékhez is olcsón 
jutott. Ami végül az ültetési távolságot illeti, 
az attól függ, hogy az illető területet legelőnek 
kivánja-e beültetés után is használni vagy 
erdőszerüen kezelni? Az első esetben 20—30 
m., a másodikban 1—l"5m. sor és tőtávolságba 
kel! az ültetést eszközölni. Különben pedig 
ajánljuk Treitz Péter „A szikes talajok müve-
léséről" szóló könyvének elolvasását is. 

A. D. 
Füzeskészités feltöltött területen. (Felelet 

a 204. kérdésre.) Ha a talaj különben füz-
tenyésztésre alkalmas, ugy a feltöltött területen 
is fog az diszleni. Mivel pedig a füztelep alá 
a területet czélszerü 50—60 cmre megforgatni, 
azért árokásás előtt ajánlatos lesz azt mélyen 
felszántani és ugy végezni a feltöltést. Az idén 
már különben is elkésett az előkészítő munká-
latokkal és a füzdugványok beszerzésével, miért 
is azt ajánljuk: ha az illető terület annyira 
megszikkadt, hogy megmunkálható, ugy készítse 
elő a talajt és a jövő tavaszon telepítse be. 
Füzdugványok vásárolhatók a csákvári urad. 
erdészetétől. A füzfajta minőségét bízza talán 
az urad. erdészre és csak annyit említsen neki, 
hogy durva vagy finomabb kötészetre kíván-e 
telepíteni, mert a megfelelő fajtákat ő aszerint 
fogja kiválasztani. 

A telep létesítésénél 50 cm. sor- és tő-
távolságra kell a füzdugványokat elrakni, mely 
czélra a sima szőlővesszők elrakására szolgáló 
ültető-furó jó sikerrel használható. Nyáron át 
a talajt tisztán es porhanyósan kell tartani és 
őszszel a füzvesszőket ugy Temetólni, hogy 
egy-egy kis tőkefej képződjék. Ugyanígy jár el 
a következő években is, amidőn a hozam év-
ről évre növekedni fog. Hogy a füztelepet 
érdemes-e létesíteni, arra azt válaszolhatjuk, 
hogy igen; mert az illető terület határozottan 
nagyobb jövedelmet fog szolgáltatni, mint je-
lenleg. A termelt vesszőket felhasználhatja saját 
gazdaságában, vagy vevőket is szerezhet reá; 
mert minden kosárkötő ipartelep szívesen meg-
vásárolja azokat. 

Végül pedig azt ajánlom még, szívesked-
jék e lapok előző évfolyamait is átlapozni, vagy 
valamely füztermelési szakmunkát átnézni, ahol 
eme kérdésre is bővebb feleleteket talál. 

A. D. 

Pusztuló járóbuza. (Felélet a 205. kér-
désre.) A Birdáról beküldött búzában a drót-
féreg pusztulása nem észlelhető, mert sem a 
földalatti szárakon, sem a gyökereken e rovar-
álczák rágásai nem észlelhetők. 

Ezzel azonban korántsem mondhatni azt, 
hogy a kérdéses táblán a drótféreg pusztítása 
ki van zárva; a fentebbi állítás csupán a 
szerkesztőséghez jutott búzára vonatkozik. Bo-
varkárok gyanújával mindig több tövet kell 
vizsgálatra beküldeni, még pedig a gyökereket 
körülvevő földdel együtt. A vizsgálat alá vett 
búzán az a feltűnő jelenség, hogy egyes leve-
lek teljesen, mások hegyükön el vannak 
sárgulva. 
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Az elsárgult levelek két foltján a Sep-
toria grdmineum Desm. nevü gomba található. 

A most emiitett gomba valószinüleg csak 
mint szaprofita telepedett meg a már elhaló 
levélrészeken s neki nem tulaj donitható az 
észlelt kár. 

Én azt hiszem, hogy a buza leveleinek 
elsárgulását egyenest a mult hó 20-ika táján 
béállott nagy hőmérsékleti sülyedés okozta, 
tehát hogy a szóbanforgó kár tulajdonképpen 
fagykár. Érre vall a beküldőnek ama megjegy-
zése is, hogy a kár a partosabb helyeken még 
nem észlelhető, mert tudvalevőleg a fagykárok 
a mélyebbfekvésü nedvesebb helyeken, a hol 
a növekedés a legbujább, szoktak a legjelen-
tékenyebbek lenni s ily helyeken gyakran 
olyankor is mutatkoznak, mikor az emelkedet-
tebb területeken a fagykárnak nyoma sincs. 

A máreziusvégi fagyok környékünkön 
(M.-Óváron) az őszi buza leveleit is megsárgi-
tották s igy nem csuda, ha a járó búzában a 
fagy nagyobb kárt tett, már csak azért is, mert 
e buzafajta a fagygyal szemben még sem te-
kinthető oly edzettnek, mint az őszi buza, 
mely számos generáczión át van folyton a tél 
hidegének kitéve. Mezei Gyula. 

Hollandi marha és beszerzése. (Felelet 
a 206-ik kérdésre.) Nem lehetetlen, hogy tiszta-
vérű hollandi marha tenyésztésével még ma is 
foglalkoznak hazánkban. Én ilyet megnevezni 
nem tudok. Talán más valaki tud. Valamikor 
ily vérben dolgozó tejgazdaság volt a Cséry 
Lajos uré, Szt. Lőrincz pusztán, a Dréher 
Antal uré Szent László pusztán s a béllyei 
főherczegi uradalom. 

Legjobban tájékozottak ebben az állami 
állattenyésztési felügyelő urak, ők talán szíve-
sek lesznek az erre vonatkozó adatokat közölni. 

Arra aztán, hogy hol van a legolcsóbb 
beszerzési forrás ily marhára Hollandiában, 
azt hiszem nem adhat felvilágosítást nálunk 
senki, mert ujabb időben a direkt importtal 
bizonyára senki se foglalkozott, eszerint azt 
sem tudhatja, hogy mennyi a vételár és haza-
szállitási költség. Forduljon egyébiránt kérdést-
tevő levélben Pick Ozvald importőrhöz, (Bpest, 
Köztemető ut 1.) ő talán erre és egyebekre 
nézve is felvilágosítást adhat. 

Hogy nálunk oly kevéssé van az a fajta 
felkarolva, annak az az oka, hogy évtizedek 
előtt csalatkoztunk ebben a fajtában. Azokat 
a horrend tejhozamokat (3000—5000) liter, a 
melyeket ez a fajta otthonában és Ameriká-
ban is ad, mi távolról se tudtuk elérni, mert 
az állat életfeltételeit betölteni képesek nem 
voltunk s nem is lehetünk. A nemes, súlyos 
hollandi lápmarha oly éghajlat alatt s oly 
legelői és takarmányozási viszonyok közt él, 
hogy azt neki nálunk megadni képtelenség. 
De mihozzánk bizonyára sok dél-hollandi állat 
került be, melyek tüdőbetegségekre feltűnő 
fogékonysággal birnak s talán ez okozta, hogy 
ezen fajtamarhát nálunk a ragadós tüdőgyula-
dás ijesztően tizedelte. Ez a két körülmény 
diskreditálta nálunk ezt a marhát annyira, 
hogy ma már ugyhiszem, alig van itt tiszta-
vérü tenyészet s pl. az állam a tenyészkerüle-
tek megállapításánál ezt a fajtát kombináczióba 
nem is vette. 

Különben legajánlatosabbnak tartanám, 
ha kérdésttevő ily marhát" beszerzendő, az 
eredeti forrást keresné fel s lehetőleg a köny-
nyebb homoktalajos tenyésztett- Geest marhát 
importálná. 

Minden irányban kellő tájékozást kérhet 
és nyerhet, ha német nyelven irt levélben a 
következő czimhez fordul: 

„ Ostfriesische Ausfuhr- Genossenschaft" 
in 

Norden 
Deutschland." 

És 
„ Oldenburger Wesermarsch-Vieh-Absatz-

Genossenschafl" 
in 

Ézenshamm. Deutschland," 

Bár e társaságok kivált friziai s illetőleg 
oldenburgi marhák tenyésztési és adásvevési 
ügyeivel foglalkoznak, észak- és dél-hollandi 
fajta marhák ügyében is megbízható felvilágo-
sítást adnak. i. y. 

Válogatós csődör. (Felelet a 208. sz. kér-
désre.) Derítse ki kérdéstevő, hogy a szóban 
forgó két kanczát valóságos sárláskor nem 
hágja-e meg a csődör, avagy álsárláskor. 

Ha az előbbi az eset, ugy vegyen magá-
nak fáradságot arra, hogy lókefével dörzsöljön 
végig egy oly kanczát, melyet a mén készség-
gel meg hág s ezen kefével dörzsölje végig 
sárlás idején azon kancza egész testét, melyet 
a csődör meghágni vonakodik. Ha egyben az 
utóbb mondott kancza méhhüvely-nyilását és 
annak környékét egy a mén előtt szimpatikus 
kancza sárlási váladékával bekenegeti, a siker 
még bizonyosabb lehet. 

Különben megjegyzendő, hogy a válogatás 
nem valami jó je l ; az gyakran az impoten-
cziának előhírnöke. 

Sikertelenség esetén természetesen más 
csődörrel kellene a szóbahozott kanczát meg-
hágatni. 

Álsárlás esetén a teendő az,hogy bekell 
várni a valódi sárlást s akkor kell a csődört 
a kanczához vinni, vagy megfordítva. 

M. K. 

Nem folyató tehenek. (.Felélet a 209. kér-
désre) A folyatás nem jelentkezésének, vagy 
kimaradásának főbb okai 1. hogy a tehén az 
u. n. matróna kort elérvén, ivarzása beszünik; 
2. hogy nőszülési vágya ismételten nem lel 
kielégítést; 3. hogy folyat ugyan, de feltűnőbb 
jelek nélkül (csendesen) ugy, hogy észre nem 
veszik; 4. hogy méhe kővehemmel (litopedion) 
van terhelve; 5. hogy rossz tartás folytán el 
van az állat erőtlenedve; 6. hogy tultáplálás 
folytán el van zsirosodva; 7. hogy petefészkei 
betegek; 8. hogy kétivaru (hermaphrodita) 
az állat. 

Valószinüleg az elpetyhülés tulzsirosodás 
forog fenn kérdésttevő jó kondiczióbanlevő ál-
latainál. Ajánlom hát, hogy fogja szűkebb 
kosztra s ha lehet, járomban munkáltassa 
azokat és adjon be nekik 3 napon keresztül 
fejenkint és naponta30—30gramm feketebors-
vagy paprikaport, avagy 2—2 gramm kőris-
bogárport, ez utóbbit sózott kenyérszeletek 
közé téve s csak 3 adagot nyújtva 3 nap alatt. 

Ami a borjak köhögését illeti, az — ha 
nem tuberkulózissal kapcsolatos — ugy mégis 
csak hülésből származó. Van ott állatorvos, 
konstatáltassa avval az állapotot, mert aggasztó 
jel, hogy a borjak rendesen nem szopnak s ha 
jobban szopnak, hasmenést kapnak. Arra mu-
tat ez, hogy a borjak egészségtelen szervezer 
tüek s esetleg, hogy a tej, a hibás takarmá-
nyozás folytán, nehezen emészthető, avagy 
aztán, hogy a szoptatás maga nem hajtatik 
végre kellő szakértelemmel. Mindezeknek kutas-
son utána s az okra bizonyára rátalál. 

i. y. 
Kerti pázsit készítése. (Felelet a 210 sz. 

kérdésre.) „Szép kerti pázsit" létesítése és 
fentartása nem épen olcsó feladat; mert 
ahhoz szükséges a talajt erős trágyázással és 
alapos átdolgozással előkészíteni. 

A fü kikelésekor a közte fellépő gyomot 
folytán irtani, naponként áthatóan megöntözni 
és a mint a fü 4—5 cm. hosszura megnőtt, 
kaszával leborotválni, hengerezni stb. Már pedig 
a feltett kérdésből ugyveszem ki, hogy magas 
fekvésű sülevényes homokjába nem szándékozik 
ennyi munkát és költséget beleölni és igy leg-
fölebb a juhlegelőhöz hasonló gyepes területet 
létesíthet, a mely esős időben zöld lesz, más-
kor meg kopár kisült. 

Szép pázsit készítéséhez a hol a talaj 
kellőleg elő van készítve és öntözésről gondos-
kodva lett, általában rövid fűféléket használnak 
a melyek tömött zárt pázsitot szolgáltatnak. 
Ilyenek a többek között Agriotis stolonifera = 
Taraczkos tippan, Agrostis vulgáris = Szél 

tippan és a Poa pratensis — Réti perje,' 
egyenlő arányban vegyítve. 

Közönségesebb pázsitnak száraz fekvésbe 
használni szokták a Festuca ovina = Juh 
csenkesz 1 r., a Poa pratensis = Réti perje 
Va r. a Lolium perenne var. tenue = Pacey-
féle angol perje 5Va r., Trifolium repens = 
Fehér lóhere l/i vagy 1/s r. Ez az arány ter-
mészetesen a fekvés és talajszerint külömböző 
változásokat szenved, a melyek részletezésére 
e helyen ki nem térhetünk. Ebből a keverék-
ből 1 m2 területre 18—20 grammot szokás 
számítani. 

A. D. 
Nehéz sertés értékesítése. (2-iJc félelet a 

14Q. számú kérdésre.) A A nehéz finom hizót 
a budapesi piaczon állandóan keresik. Az, hogy 
a fürdőszezon megnyíltával a hízott sertés 
kelendőbb volna, nem áll, már tudniillik a 
budapesti árura nézve. Az lehetséges, hogy 
egyes vidéki helyi piaczok sertésáraira egy 
látogatottabb fürdőtelep megnyilta — a nagyobb 
fogyasztás miatt — kedvező befolyást gya-

• korol, de ez nagyon is csak helyi jelentőségű 
kérdés. A kőbányai nemzetközi sertéspiaczon 
áruba s eladásra bocsátott árut helybeli — 
budapesti fogyasztásra — az év minden sza-
kában átlagban egyforma élénkséggel keresik, 
legfeljebb akkor vehető észre csekélymérvü 
lendület, ha 1. a hideg idő miatt a lakosság 
sertéshús fogyasztása nagyobbodik egy bizo-
nyos időre; 2. azután tavaszszal az ugyneve-
vezett „zöldsaláta" időszakban ismét egy rövid 
időre; 3. őszszel, illetve tél kezdetén — erő-
sebb fagyok beálltakor — ha a szalámigyárak 
működésűket megkezdik s sertéseket nagyobb 
tömegben visznek ki a vásárról ipari földol-
gozásra. 

A budapesti fogyasztás nyár derekán 
megcsökken ugyan jelentéktelen arányban, de 
akkor nem ugy, hogy az árakra valami észre-
vehető befolyást gyakorolna. 

A kőbányai árakra befolyást gyakorolnak 
a következő körülmények: 

1. Régi tapasztalatból kifolyólag az árak 
fölmínö irányzattal alakulnak máreziustól má-
jusig, midőn a szállásokban a télen át fölhiz-
lalt árunak java piaczra kerül. Ekkor indul 
meg az export Ausztriába, Csehországba, 
Svájczba, Németországba, midőn az egyenlő 
mértékű kínálat mellett, megjelennek az ide-
gen vevők és a kereslet megélénkül, ugy azon-
ban, hogy a nagyobbmérvü szállítások miatt 
magasabb árak fejlődnek ki. 

2. Rossz tengeri és árpatermés mellett, 
midőn ezen termények árai fölszöknek, a so-
vány sertés olcsó, a tengerin és árpán hizlalt 

' hizott sertés pedig drága. Igy_ a zsir ós szalonna-
árak is magasabbakká válván, természetes kö-
vetkezményképp az azokat produkáló hizott-
sertésárak is magasabbakká válnak. 

3. Ha a horvát-szlavonországi, szerbiai, 
boszniai sertésfölhozatalok csökkenőben vagy 
szünetelőben vannak, igy a piaczra csupán 
magyar^sertés kerül, mely iránti kereslet élén-
külvén, a kínálat pedig gyérülvén, a fogyasz-
tók magasabb árakkal nyerik meg szükségle-
tüket. 

4. Ha a szomszédos balkán államokban 
— ahonnét hozzánk tetemes mennyiségű ga-
bona kerül be — a sertéshizlaló takarmányok-
ban, árpában, tengeriben rossz termés üt be s 
az ottani sertéshizlaláshoz nem lévén elegendő 
anyag, az ottani sertések soványan kerülnek 
hozzánk (max. 120 kg.), melyeket azután saját 
anyagunkkal hizlalván föl, ugy ezekre, mint 
saját sertéstermelésünk fölhizlalására a magyar 
tengeri, árpa hamarabb elfogy, a pótlásul föl-
használni szokott balkán gabona nem áll ren-
delkezésre s igy uj termésig a hizottsertésárak 
emelkedő irányt vesznek. 

5. Egyáltalán emelkednek még az árak, 
sertésvész föllépésénél, midőn a piaczi áru-
fölhozatal meggyérül, az exportage megindulá-
sánál és sok mellékesen ható körülmény játé-
kánál is. 
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Oly különös időszakokat tehát, midőn a 
hizottsertések kelendőbbek volnának, mint egyéb-
kor, a sok körülmény összejátszása, vagy egyik-
másik oknak nyomósabb föllépte esetén lehet 
csak észlelni. A főváros sertésfogyasztása már 
oly nagy arányúvá (100—250,000 drb évente) 
s ami a fő, oly állandóvá nőtte ki magát, hogy 
annak még nagyobbfoku ingadozása (10—15 
ezer drb) sem billenti föl vagy lefelé a piacz 
szokásos sertésárait. 

Ha kérdésttevő sertései az úgynevezett 
„nehéz finom" anyag kategóriájába sorolhatók, 
akkor •— hacsak rendkívüli körülmények nem 
hatnak az árfolyamra zavarólag — sertéseiért 
minden időszakbán megkapja azon árat, melyet 
jó anyagért adni egyáltalán lehet. 

Dorner Béla. 

líötélbehágás gyógyítása. (Második fele-
let a 152. kérdésre.) Az oly seb, mely kötél-
dörzsölés vagy láricz által történik a lovaknál, 
helytelen kezelés mellett igen veszedelmes, 
olyannyira, hogy sok eset fordult már elő 
gyógyithatatlan is. A jelenlegi tél folyamán 
nálam is ilyen eset adta elő magát és a kö-
vetkező szert használtam, mely rendkívül rövid 
idő alatt teljesen kigyógyította a sebet és pedig 
napjában kétszer reggel és este a sebet lan-
gyos vizzel kimosattam, azt tiszta, de puha 
kenderruhával szárazra letöröltettem, utána 
ólomeczettel lett a seb megmosva, ennek fel-
száradása után pedig azonnal vékonyan ólom-
zsirral lett az egész seb bekenve, ilyenkor le-
hető legkevesebbet kell, hogy a ló mozogjon, 
illetve munkateljesítésre használni nem szabad, 
a sebet semmi szin alatt bekötni nem szabad, 
mivel az izzadást, illetve párlást idéz elő és 
igy nem hogy gyógyulna, hanem ellenkezőleg 
tovább terjed. Szabó N. János. 

Csicsókagumó beszerzése. (2-ik felelet a 
157. sz. kérdésre.) Csicsókagumó beszerezhető : 
Strasser Vilmosnál Iván-Egerszegen, póstá- és 
vasútállomás : Hegyfalu, Vasmegye; q-ja 2.50 
frtért vasúthoz szállítva. 

A csicsóka müvelését illetőleg a „Köztelek' 
22-iki számában közlőitekhez még a következőket 
jegyzem meg : A csicsókát rendesen csak 
tavaszszal szokták szedni, mert föld fölött csak 
rövid ideig lehet eltartani. Ha azonban a szükség 
ugy hozná magával; hogy már őszszel is kell 
szedetni — mely azonban ugy minőség, mint 
mennyiség tekintetében, jóval mögötte áll a 
a tavaszinak — akkor földdel rétegezve hosszabb 
ideig ideig is eltehetjük. 

A 3-ik évtől kezdve, különösen ha disznók-
kal is járatjuk, melyek azt széjjel túrják, 
annyira elsürüsödik, hogy azt alaposan rilkitani 
kell. Gumóján kivül, szára jó tüzelő anyagot, 
levele pedig jó takarmányt ad. A müvelés 
minőségéhez képest, 1 magyar hold 100—120 
mm. gumót megterem. — r. —a. 

Magánmének vizsgálata. (Második felélet 
a 187. kérdésre.) A magánmének vizsgálatára 
nézve a földmivelésügyi m. kir. miniszter az 
1897. évi 41,730. számú, rendelettel intézkedik. 
E rendeletet a „Köztelek" 1897. évi 101. szá-
mában ismertettük ily czimen: A vármegyék 
feladatai a lótenyésztési ügy terén. Az ott 
ismertetett rendelet szerint mindenki, a kinek 
a köztenyésztésre szánt, nem állami tulajdont 
képező és állami felügyelet alatt nem álló 
ménje van, köteles azt minden év augusztus 
16-ig a járási főszolgabírónak bejelenteni és a 
mént a kitűzött időben a vizsgálóbizottság elé 
vezetni. 

A kérdésttevő tehát nem volt köteles 
ménjét a bizottság elé vezetni, mert nem 
szánta köztenyésztésre. Ez a miniszteri rendelet 
azonban csak addig bir hatálylyal, míg a vár-
megye saját hatáskörében szabályrendeletileg 
nem intézkedik a miniszteri rendeletben fog-
laltak iránt. 

Az egész félreértést a község birája 
okozhatta, a kinek nem volt joga a mént 
vizsgálatra bejelenteni, ha azt a mén tulajdo-

nosa nem szánta köztenyésztésre használni. 
Egyébiránt pedig az a bizottság, mely a tavaszi 
tenyészállatvizsgálatot végzi, nem is illetékes 
a ménvizsgálatra. 

Ennek a bizottsága az emiitett miniszteri 
rendeletek szerint a következőképp alakul: 
Elnöke a vármegye lótenyészbizottmányi elnöke 
vagy annak kiküldötte; társelnök a főszolgabíró ; 
tagjai a járási mezőgazdasági bizottságnak egy 
külön e czélra választott tagja, továbbá a 
méntelepparancsnokság által kiküldött ménes-
kari tiszt és egy hatósági állatorvos. A csősz 
értesülése tehát egészen téves lehet, mert nem 
az állatorvos állítja ki a tenyésztési igazolványt, 
hanem az emiitett bizottság, melynek tényke-
dése a méntelep kiküldötte nélkül nem bir 
érvónynyel s e szerint az igazolvány (licencia) 
felterjesztése a méntelepparancsnoksághoz fö-
lösleges, mivel az igazolványt a méntelep 
képviselője már a vizsgálatkor a helyszínén 
aláírásával hitelesiti. 

A mi a csődörnek havontai állatorvosi 
megvizsgálását illeti, a dolog ugy áll, hogy 
miniszteri rendelkezés folytán a járási állat-
orvos tényleg megvizsgálni tartozik havonta az 
igazolványnyal biró méneket, de csakis ezeket, 
a nem köztenyésztésre használtakat azonban 
nem. A vizsgálatnak az a czélja, hogy mivel 
a köztenyésztésre használt mén sok minden-
féle idegen kanczákkal érintkezik, a ragályos 
betegségeknek, főleg a takonykór, a nemi résnek 
hólyagos kiütése s a tenyészbénaság terjesz-
tésének eleje vétessék. 

Ha a kérdésttevő tehát csupán á saját 
kanczáit akarja csődörével fedeztetni, akkor 
azt ajánlom, hogy e körülményt egyszerűen 
írásban bejelentse a járási főszolgabíróhoz, 
mire azután nem fogják többé zaklatni. 

K. M. 

Szemelvények a hót történetéből. 

Magyar földbirtok politika. 

A „Pesti Hírlap" e hó 18-iki számának 
vezérczikke a magyar földbirtok-politika alap-
elveit a következőkben körvonalozza: 

1. A létező hitbizományok numerus-
causust kell, hogy képezzenek. A már meglevő 
hitbizományok könnyebb felbontásáról intéz-
kedni kell s a jövőben a hitbizományokat az 
Alföldről és a Dunántulról át kell helyezni 
Felső-Magyarországba és Erdélybe. 

2. A szabad latifundiumok az alföldi köz-
ségek birtokában parczellázás tárgyát kell, 
hogy képezzék ; a magán nagybirtokok képző-
désének szintén F.-Magyarország és Erdély felé 
nyitandó tér. 

3. Az egyházi javak képezzék alapját egy 
olyan középbérleti rendszernek, mely örökbér-

lehetővé a pusztuló zsentri hézagainak kitölté-
sére. Ezek az alapelvek teljésen fedezik az 
agráriusok programmját és semmisem zavarja 
abbeli örömünket, hogy ezt a programmot a 
„P. H." hasábjain látjuk viszont. 

A tőzsdei jegyzések publikálása. 

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi minisz-
ter a gazdálkodó közönség érdekében igen 
fontos intézkedést tett. Elrendelte ugyanis, 
hogy a budapesti- és bécsi gabonatőzsdék 
árzárlatairól folyó évi május hó 1-töl kezdve 
necsak a nagyobb piaczczal biró városok — 
hanem minden város és járási székhely közön-
sége is értesüljön távirati uton. A közönség 
ezekről az árzárlatokról oly módon értesíttetik, 
hogy a budapesti gabonatőzsde által hetenként 
háromszor (hétfőn, szerdán és szombaton) 
rendkívüli árváltozások esetén pedig más napo-
kon is, a bécsi gabonatőzsde által pedig 
hetenkint egyszer (szombaton) a hivatalosan 

S megállapított gabona- és terményárak az illető 

helységekben fennálló posta- és távirdahi-
vataiökkal táviratilag közöltetni fognak s á hi-
vatalok e közléseket a hivatalos helyiség kapu-
jára vagy ajtajára kifüggesztik. E hirdetéseket 
azután bárki ingyen megszemlélheti, bejegyezheti, 
sőt ha valaki ezekre az árzárlatokra előfizetni 
kiván s ebbeli szándékát az illetékes posta- és 
távirdaigazgatósággal Írásban közli, a posta- és 
távírda hivatalok az árzárlatokat neki a helység-
ben évi 20 frt előfizetési dijért, a hivatal szék-
helyén kivül pedig évi 30 frtért másolatban 
postadijmentesen kézbesitik. Teljes elismeréssel 
veszünk hírt a miniszternek erről a intézkedé-
séről, miután ez hathatós ellenszere gyanánt 
szolgálhat a terményspekuláczió azon vissza-
éléseinek, melyeket éppen a termelő közönség 
tájékozatlansága segített elő. 

Földadó — tőzsdeadó. 
Lukács László pénzügyminiszter kijelen-

tette, hogy a tőzsdeadóról szóló törvényjavas-
latot rövid idő alatt benyújtja. Hosszas harcz 
után ez az első kötelező ígéret, amely a jeget 
megtörte. 

A földadóról ugy nyilatkozott a miniszter, 
hogy nem a kulcs magasságában rejlik a hiba, 
hanem a földadó igazságtalan megoszlásában, 
különösen pedig az állami adókra rendszer-
telenül nehezedő pótlékok teszik áz adózást 
sok helyen tűrhetetlenné. A bajon tehát — á 
miniszter szerint — legfeljebb a földadó uj 
osztályozásával lehetne némileg segíteni, de a 
kulcsnak a réginek kell maradnia. Röviden, a 
miniszter nem ismeri be a föladó leszállításá-
nak szükséges voltát. Ez irányban tehát a már 
kimerített tengernyi érv sem törte meg a jeget. 
Nekünk azonban még mindig fenmaradt az a 
szomorú reményünk, hogy a földbirtok eladóso-
dásáról most készülő statisztika, hanem is egyé-
neket, de az uralkodó irányzatot mindenesetre 
megfogja győzni arról, hogy a magyar föld az 
állam részéről reá áthárított megterheltetést nem 
bírhatja meg sokáig. 

A népapostol. 

Várkonyi, az izgatások révén hírhedtté 
vált népapostol ügyében a nyíregyházai tör-
vényszék a minap hozta meg az ítéletet, amely 
hat havi állapi fogházra és kétszáz forintnyipénz-
birságra szól. Térmészetesen mindkét részről 
megfelebbezték az Ítéletet. Igen tanulságos 
volt az ügyész vádinditványa, melyből kitűnt, 
hogy Várkonyi tulajdonképpen a földfelosztás 
ígéretének mézes madzagával fűzte magához 
a hiszékeny népet. Akik emberies érzelmeik 
tultengésében, a szocziálizmus erkölcsi jogo-
sultságáról széltében prédikáltak, azok megtudhat-
ják ebből, hogy ez a mozgalom a kommunisztikus 
tendencziákat rejtegetvén méhében, nem vala-
mely koreszme ülte benne győzelmét, hanem 
egyszerűen a népbolonditás. Ez a naiv nép 
tehát nem eszmei harcz segélyével szerelendő 
le, hanem a hiszékeny gyermeket megillető 
gondos vezetés által. 

Munkások nyngbériiitézete. 
A MÁV. államvasutak igazgatósága az 

államvasutak összes, mintegy húszezret kitevő 
munkása számára nyugbérintézetet létesít. A mun-
kás nyugbér jogosultsága 10 év után kezdődik s 
ekkor a nyugbér az egész évi napszám 35°/o-át 
teszi ki és minden szolgálati évvel emelkedik, 
mignem 36 évi szolgálat után a munkás teljes 
fizetését kapja nyugbér gyanánt. A nyugbér-
intézet fentartásához a munkások hozzájáru-
lási aránya napszámuk 4%-át teszi ki. A MÁV. 
elismerést érdemel ezen valóban humánus in-
tézmény létesítéséért, a mely a mai szocziális 
mozgalmak korszakában igen nagy jelentőség-
gel bir s a társadalom egy nagy függő kérdé-
sének megoldására követendő példa gyanánt 
állítandó oda, (B.) 
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Esküvő. Nedeczei Nedeczky Pál kis-turi 
hontmegyei földbirtokos f. hó 15-én Pilis-
Szántón esküdött örök hűséget viszocsányi 
Lithvay Juliskának, Lithvay Mályás kir. táblai 
birő, földbirtokos leányának. A násznagyi tisz-
tet Baross Károly és Ivánka István töltötték be. 

A pestmegyei gazdák Darányi miniszter-
nél. A pestmegyei gazdasági egyesület legutóbb 
tartott közgyűlésén elhatározta, hogy Darányi 
minisztert abból az alkalomból, hogy a föld-
mivelési kormány vezetésével újból megbízatott 
és a gazdaközönség érdekében kifejtett érdem-
dús működéséért testületileg üdvözli. A küldött-
séget, amelynek tagjai voltak: Beniczky Adám, 
Beniczky Lajos, Fazekas Gusztáv, Hajós József 
alelnök,- Ivánka Pál, Noszlopi Emil, Szapáry 
István gróf, Tahy István alelnök, Tahy Lajos, 
Vásárhelyi Géza, Zaleczky Jenő és Serfőző Géza 
titkár, Keglevich Gábor elnök e hó 15-én vezette 
a miniszterhez, akit lelkes szavakkal üdvözölt 
s átadta az egyesület feliratát. Darányi minisz-
ter a küldöttség üdvözlésére igen meleghangon 
válaszolt s biztosította, hogy az egyesületnek 
a gazdaközönség érdekében kifejtendő tevékeny-
ségét továbbra is támogatja s viszont a gazda-
közönség együttműködését kérte ki a mező-
gazdasági érdekek előmozdítására irányuló 
terveinek megvalósításánál. 

Selyemtenyésztésünk az 1898. évben. 
E napokban jelent meg Bezerédj Pál országos 
selyemtenyésztési miniszteri megbízott jelentése, 
az ország selyemtenyésztésének ós selyem-
iparának mult évi állapotáról. Mint az abban 
felsorolt érdekes adatok mutálják, a selyem-
tenyésztők száma 1897-ben 108,750 és 1898-ban 
86,467 volt; ebből az tűnik ki, hogy a selyem-
tenyésztők száma jelentékenyen csökkent, de e 
nagymérvű apadás daczára a mult évben mégis 
1.273,331 kg. selyemgubó termeltetett, 1897-ben 
pedig 1.334,138 kg. volt a termelés. Tehát a 
termelés aránylag csak jelentéktelenül csökkent, 
annál nagyobb volt a termelők átlagos keresete; 
mert mig 1897-ben egy termelő átlag 9 frt 
62, krt, addig 1898-ban 11 frt 35 krt keresett. 
Az első osztályú gubót 1 frtjával, a másod-
osztályút 5Ö-krjával váltották be. A selyem-
tenyésztés emelése czéljából, a szederfatenyész-
tés ügyét is mindenkor szem előtt tartja a fel-
ügyelőség. Az állami erdőhivatalok közvetítésével 
1899-ben már mintegy 9 millió szederfacsemetét 
oszthatott ki teljesen ingyenesen a termelők 
között. 1897-ben 5.231,169 drb, 1898-ban 
6.005,205 drb csemete osztatott ki és 3080 
liter szederfamag. A szákértelem terjesztése 
czéljából a felügyelőség 1898-ban 2461 selyem-
tenyésztő község mindegyikében alkalmazott 
egy külön egyént, ki a tenyésztők munkájának 
könnyebbitésére a selyempetét kikelti ós a te-
nyésztőket a? idény alatt a helyes tenyésztési 
módra oktatja. Ezen községi ellenőrzésre pedig 

i 898-ban alkalmazva volt 84 felügyelő, 10 fő-
felügyelő, 0 főfelügyelői helyettes. Az országos 
selyemtenyésztési felügyelőség egyik legfőbb 
törekvését képezi, hogy a selyemtenyésztés 
ügyét kivegye az állami gyámkodás alól és azt 
a magánvállalkozás körébe utalja át. Ennek 
folytán a mült évben ugy a pancsovai, mint az 
újvidéki selyemgyárakat magánvállalkozóknak 
bérbeadta. A gyárak első sorban magyar nyers-, 
anyagot kötelesek feldolgozni. A felügyelőség 
1898 iki összes kiadásai 1.497,000 frtot tett ki, 
az élért üzleti bevétel 1 578,145 frt volt. A 
beváltott selyemgubók után kifizettetett a ter-
melőknek 981,627 frt; az összes kereset, me-
lyet a felügyelőség 1898-ban nyújtott, 1.485,349 
frtra rúgott. Az összes kereset, melyet az inté-
zet fennállása óta, vagyis i 886 tói bezárólag 
1898-ig a selyemtenyésztés és selyemipaf.al 
foglalkozóknak kifizetett, 18.193,285 frtot tesz ki. 
Felemiitjük végül, hogy a jelentésben igen ér-
dekesen és tanulságosan összeállított táblázatos 
kimutatások tüntetik fel selyemtenyésztésünk és 
szederfatenyésztésünk fejlődését és állapotát, 
1879-től egész a mult év végéig. Ha ezeket 
áttekintjük, örömmel vehetünk tudomást azon 
nagymérvű haladásról, melyet e téren elértünk. 

S. V. 

Lóárverés a Tattersallban. A kisbéri és 
mezőhegyesi mi kir. állami ménesekben nevelt, 
valamint egyes magánménesekből vásárolt 
heréltek árverése f. évi május hó 1-én délelőtt 
10 órakor Budapesten a „Tattersall" Kerepesi-
uti helyiségeiben fog megtartatni, mig azok 
bemutatása előző napokon, április hó 30 án 
délelőtt fog végbemenni. A lovak leírását és 
a részletes feltételeket tartalmazó árverési 
jegyzék, a postabélyeg beküldése mellett a 
„Tattersall" titkárságától (Bpest, Külső-Kere-
pesi-ut) kapható. 

A mezőgazdasági termények hamisítá-
sának meggátlása érdekében a földmivelésügyi 
miniszter intézkedett, hogy az ezen hamisítá-
sokat tilalmazó 1895. évi XLVI. t.-cz. rendel-
kezései szigorúan végrehajtassanak. Elrendelte 
e czélból a nevezett miniszter, hogy a hami-
sítások felderítése érdekében előirt ellenőrzési 
szemlék az illetékes hatóságok által lelkiisme-
retesen és minél gyakrabban foganatosíttas-
sanak s ahol kihágás esete forog fenn, a bün-
tető eljárás haladéktalanul megindittassék; a 
gazdasági egyesületek utján pedig felhivatott 
a gazdaközönség, hogy a hamisítások felderí-
tését saját érdekében is mozdítsa elő, s mind-
azon esetekben, midőn vető és fűmagot, mű-
trágyát, abraktakarmányt stb. vásárol, ha a 
minőség tekintetében a legkisebb gyanúja van, 
az áruból két tanú, vagy, az elöljáróság közbe-
jöttével szabályszerűen mintát vegyen s azt 
vizsgáltassa meg. 

A borhamisítók ügye. Az Engel József 
fia pécsi borkereskedő czéget ez év elején 
tudvalevőleg az V. és VIII. kerületi kapitány-
ság külön-külön többrendbeli fogság és pénz-
büntetésre ítélte borhamisítás miatt. A czég 
felebbezett és a főkapitányság, mint második 
fórum pótvizsgálatot rendelt el, melynek során 
kiderült, hogy egy hamisítási esetért három 
ítéletet is hozott a két kapitányság. Ennek 
folytán a főkapitányság megsemmisítette a 
ítéleteket. Egyúttal Krecsányi kerületi kapitány, 
mint a belügyminiszter által kiküldött biztos, 
Engeléket az összes hamisításokért 800 forint 
összbüntetésre ítélte. Egyelőre tartózkodunk az 
kommentártól. A kúria is hozott a minap ha-
tározatot egy borhamisítási ügyben. A szegedi 
kir. tábla ugyanis egy felmerült esetből kifolyó-
lag kimondta, hogy ha az eladó, daczára 
annak, hogy természetes bort adott el, tudva 
mübort küldött, ez az eljárása a magánjogi 
csalást megállapítja, mert ennek alkatelemei 
fenforognak az alperes ama ténykedésében, 
hogy a felperest tudva és akarva tévedésbe 
ejtette azzal az állításával, 'hogy természetes 
bort szállít. A kúria ezt az ítéletet megerő-
sítette. 

ALAPÍTTATOTT 1872. 

SCHOTTOLA ERNŐ, BUDAPEST. 
Műszaki közp. üzlet: Gyár: 

VI., Andrássy-űtS. VI. , Révay-u. 16. 

Fonciéfe-palota. (Saját telepen.) 

Gőzcséplőgépek javítására és felszerelésére ajánlok 

Dobsineket 
bármely kivánt profilban, 

Kenősselenczéket 
minden létező rendszerben,. 

Csapágyfémet 
legkiválóbb minőségben, 

Szíjakat 
legjobb szinbörből, 

Kenderhevedereket 
duplán és háromszorosan keresztbe szőve, vala-j 
mint a hozzávaló pléh felvonóserlegéket. 

Legolcsóbb be- H 
szerzési forrás I 

w , v \ minden egyéb F 

p f i t e g - f é m \ ^daígf^zük- ff 

ségleti czikkben. 

Á r j e g y z é k e k kívánatra ingyen és bérmentve. 

„REMINGTON" 
ÍRÓGÉPEK 

v i l á g h í r ű e k . 
VALLÁS- és KÖZOKTATÁSÜGYI 

r. kir. minister 

Hivatalos Közlöny-bői. 
„A vallás és közoktatás-

ügyi magy. kir. minister a 
fíemington Írógépet (kapható 

Glogowski és Társa budapesti czégnél Erzsébet-tét 
16. sz.) az állami és egyáltalában a hazai tanin-
tézetek részére leendő beszerzésre ajánlja. 

Festékpárna mellőzve. — 4-szeres billen-
tyű 8-szoros helyett. — Legfinomabb 
acélszerkezet. — Közismert nagy tartós-
ság. — Központi vezeték nélkül. — Tel-
jes magyar és német billentyűzet. — Min-
den betűnek csak 1 billentyűje. — Leg-

nagyobb sokszorosító képességgel. 
A RBMINGTONT nagy sikerrel használják. 

dmtveléa- az i azsa a no e 
közoktatásügyi minisztériumok, 
— Magy. kir. államvasutak igaz-

kír. államvasutak üzletvezetőségei, — M. 
itak gépgyárai, — Magyar általános liitel-

Győí s*b. — Gr!*Károlyi Imre uracLigaz-
ÍatásígReéMjf°68pSp^^ 
Kóler Zoltán, gróf Festeticli urad. ügyésze Budapest, — 
Gyöii püspöksógi központi iroda Qyőr. Osztr. m. államv, 
társ. urad. igazg. Budapest. Zieliy Nándoi 
gróf urad. számvevői hivatala Bpest., I., Krisztina-u. 

Bemiiton i r ó p e t 
séflünkre az orszafl bármely részébe dijmentes be-
mutatásra és az esyszerü kezelés begyakorlására 
bárhova ugyancsak .saját költségünkre küldjük ki 

tisztviselőinket. — Árjegyzék bérmentve és ingyen. 

Erzsébet-tér 16. 
Reniington írógépek és Edison-mimeographok kizárólag 

jogosított eladási telepe. 
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KERESKEDELEM,TŐZSDE. 
Budapesti gabonatőzsde. 

(Ghittmann és Wahl budapesti terménybizományi 
czég jelentése.) 

Budapest, 1899. április 15. 
Az időjárás e hét elején még derült, száraz és 

enyhe volt, ezt azonban rövidesen fordulat követte. 
A hőmérséklet tetemesen csökkent és fokozódó felhőzet 
valamint erősebb légáramlatok mellett gyakrabbi csapa-
dék következett be. Később az idő szárazabbra fordult, 
azonban továbbra is hűvös és szeles maradt és csak a 
hét végével lett ismét enyhébb. A vetések állása és 
azok fejlődése továbbra is kedvező. A vízállás e héten 
alig változott. 

A külföldi piaczok üzletmenet illetőleg, a forgalom 
továbbra is korlátolt és a hangulat csendes; tagad-
hatatlan azonban,Jhogy némileg szilárdabb alapirányzat 
mutatkozik. Határozottan szilárd az üzlet a tengeren-
túli piaczokon. A vetések az Egyesült-Államokban a 
tartósan kedvezőtlen időjárás befolyása alatt szenvednek 
és ez a spekulácziót nagyobb mérvű fedezési és véle-
ményvásárlásokra ösztönözte, a mivel kapcsolatosan ar 
árak kb. 2tya c. emelkedtek. A La-Plata államokban az 
időjárás kedvezőbb volt és az elszállítások is nagyobb 
terjedelmet öltöttek. Az angol piaczokon az üzlet továbbra 
is korlátolt és az árak alig változtak, csupán a hét 
végével némileg emelkedtek. A fogyasztá s 11 
legszükségesebbet vásárolja, annál inkább, mert a 
készletek egyelőre elég nagyok. Francziaországból 
jelentéktelen árváltozások mellett gyenge forgalmat 
jelentettek. A többi kontinentális piaczokon Ugyancsak 
mérsékelt üzlet van. A tengerentúli kínálat a szükség-
letnek teljesen megfelel és különösen Észak-Amerika és 
Kanada látják el a kontinenst, mig az Alduna és Orosz-
ország szerepe csökkent. Az árak már huzamosabb ideje 
nem tüntetnek fel változást. 

Nálunk a fogyasztási kereslet továbbra is gyenge 
; kenyérmagvak ugy mint takarmányczikkek keveset 

. változtak. A kínálat a összes ' ' ' 
mérsékelt. 

gabonafélé 

is gyenge 

lékben aránylag 

Az üzleti hét részleteiről következőket jelent-
hetjük : 

Buza a hét elejével lanyha irányzatban indult. 
A malmok különösen hazai búzák iránt voltak tartóz-
kodóak és csak külföldi származékok, melyek eddig el 
voltak hanyagolva, találtak néhány malomnál jobb 
érdeklődésre. A hangulat az üzlet későbbi folyamán is 
csendes maradt; a tulajdonosok is készségesen kínálták 
készleteiket, azonban naponként akadt néhány vevő, 
kik mérsékelt beszerzéseket eszközöltek és igy â  idő-
Közben megszilárdult határidőpiacz befolyása alatt is 
effektív; áru árjegyzését* változatlanul fentarthatta. A 

. hét vége felé finomabb búzák néhány krral magasabb 
árakat is értek el, utóbb a hangulat azonban ismét 
csendes. A folyó áprilisi határidő felmondása búzában 
e héten 61,000 mm., mely azonban csak nehézkésen 
talált átvételre és nagyobbára halasztatott. Az e heti 
összforgalmat készáruban 80,000 mm.-ra teszszük, e 
között körülbelül 30,000 mm. szerb és oláh buza, mi 
mellett az árak a mult héthez viszonyítva teljesen vál-
tozatlanok maradtak. A heti hozatal 70,000 mm.-ra rug. 

Rozs iovábbra is el van hanyagolva. A fogyasz-
tás tartózkodó és csak a mérsékelt kínálatnak tulaj-
donítandó, ha említésre méltó árcsökkenés nem követ-
kezett be. Az árak 7-10—7-4® frt közt váltakoztak, 
gyengébb és merkantil áruért helyben és budapesti 
paritásra és csak néhány kisebb tétel prima áru ért el 
szeszgyárosoknál 7'60 írtig helyben. A forgalom néhány 
ezer mmázsa. 

Árpa (takarm. és hántolási czélokra) ugyancsak 
gyenge érdeklődésre talált és árában alig volt tartott. 
A tulajdonosok szívesen hozták piaczra készleteiket, 
megfelelő kereslet hijján azonban olcsóbb árakkal kell 
megbarátkozniok. Gyengébb áru igy is csak nehezen 
volt értékesítő. Minőség szerint 6' 6-35 frtot fizettek. 
Malátagyárosok néhány kisebb tétel erőteljes jó árpáért 
6'50—7-— frtig engedélyeztek helyben. 

Zab bővebben érkezett, a helyi fogyasztás azon-
ban ugyancsak jó vételkedvet tanúsított és készségesen 
vette fel a kinált tételeket teljes multheti árakon. Az 
eladott körülbelül 4000 mm. szín és tisztaság szerint 
helyben 5"75—0-15 frt között ért el. 

Tengeri az emelkedő határidő-árakkal egyetem-
ben szilárd volt és árában 10 krral javult, bár a hét 
végével az irányzat e czikkben is csendesebb. Állo-
másokon éppúgy mint helyben nagyobb tételek keltek 
el Barcs és Bécs felé való elszállításra és szeszgyáro-
sok is jó vételkedvet tanúsítottak, amennyiben készárut 
májusi kötések kicserélése mellett vettek át. Budapesti 
paritásra 4.50—55 frton és helyben 4.60 frton jegyzünk. 

Vetőmagvak: Vöröshere változatlan. Bánáti vörös-
here 42. 45.— frt felvidéki áru 48. 54.— frt, 
luczernát 48. 54.— frt, muharmag 6. 6.50 frt, 
bükköny 5-25—5.50 frt, baltaczim 12.50-13.50 frt között 
jegyzünk helyben. 

Napi jelentés 1899. április 18 
Kész buza ma gyengén volt kinálva, a kereslet 

. rendkívül korlátolt ugy hogy a forgalomban volt 13C00 
mmázsa csak 10—15 kr árengedménynyel volt el-

1899. éri április hó 18-án a gabona-csarnok-
ban a titkárságnál bejelentett gabona eladások 
lajstroma. 

Eladatott: 
Tiszavid.: 100 mm. 79 kg frt 9.95 

200 
77 

9 70 

9 70 

Fehérmegyei: 
Felsötiszavid.: 
Bácskai : 

Román 
Rozsban 

6000 75 , 6*52 
_ _ üzlet szintén' ellanyhult. Budapest 

távolságában 7-25—7-40 ér el minőség szerint. 
Árpa továbbra is csak mint takarmány kél el 

hántolási czélra jobb minőségű eladhatalan s 6'40-ig 
helyben kél el. 

Zab változatlan 5.70—6.15 ér el ab Budapest. 
Tengeri szintén nem változott Budapesten, illetve 

ennek távolságában 4'55 adható el. Tiszavidéki áru ke-
resetebb s kínálat hiányában további 5 kr. áremelke-
dést mutat. 

Határidők a magasabb külföldi jegyzések folytán 
szilárdabban indulnak, s később érdeklődés niányában 
ellanyhulnak. 

Buza áprilisra . 
„ májusra . 
, októberre . 

Rozs ápr. 

1 következőképp áll: 
Köttetett. Déli zárlat. 
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A szeszüzletben a hét elején az üzletmenet vál-
tozatlan szilárd volt és a forgalom kielégítő. A finomí-
tott szesz ára 5450—54-75 frtig, az élesztőszesz 54.25 
—54.75 frtig nagyban azonnali szállításra, mig ellenben 
későbbi szállításra 25 krral drágább az ár. 

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers-
szesz e hétnek elején valamivel drágábban 16.25—16.50 
frtig kelt el. A bécsi kontingens nyersszeszjegyzés 35 
krral emelkedett és főleg későbbi hónapokra szilárdabb 
a jegyzés. 

A kivitel a hét elején néhány tétel finomított 
szeszt vásárolt mely Dél-Bulgária és Törökország felé 
lett szállítva. 

Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek. Lo-
soncz, N.-Várad, Baja 13 krral drágábban. 

Budapesti zárlatárak t héten-. Finomított szesz 
5450-55 —frt, élesztőszesz 54-50—55— frt, nyers-
szesz adózva 53 50—54— frt, nyersszesz adózatlsn 
(exkontingens) 12 75—13 — frt, denaturált szesz 19 50 
—20 50 frt. Kontingens nyersszesz —. ;—, 

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize-

tt értendők. 
Szárazmoslék. 

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí-
tása a .Köztelek" részére. Budapest, 1899. április 18-án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 Mlónkint, teljsulyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, budapesti vasúti vagy hajó-
állomáshoz szállítva: 

A és B dara —.— frt. 
2 3 4 5 6 7 7Va Buza 0 1 2 3 4 5 

liszt:frt 15.80 15.20 14.60 14.— 13.40 12.80 11.8010.50 8̂ 20 

Ár frt: 15.70 15.10 14.50 13.90 13.60 12.80 12.20 10.20 8 
Takarmányliszt K o r p a 

Ár: frt 5.50 4.60 . 4.50" 

Heremagyak ólomzárolása. *) 
A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állo-

más az 1898/99. idényben f. évi április hó 13-ig be-
zárólag az alant megnevezett magkereskedőknél és ter-
melőknél, a következő mennyiségű vetőmagvakat ólom 
zárolta: 

Luczerna Lóhere Összesen 
m é t e r m á z s a 

Mauthner Ödön, Budapest 2944 2729 5673 
Haldek Ignácz,1) Budapest... . 755 1793 2548 
Klein Vilmos Szatmár 111 1364 1475 
Magy. mezőg. szöv. Bpest... 508 700 1208 
Frommer A. H. utóda a) Bpest 475 711 1186 
Deutsch Gyula, Budapest ... 399 693 1092 
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár 43 717 760 
Beimel és fia Budapest ... 260 329 589 
Kramer Lipót Budapest̂  93 169 289 
Hollander A. és fia, Ungvár 23 245 268 
Boross és Szalay 13Ó 125 255 
Szávoszt Emil, Budapest . 87 136 223 
Radváner I. L. Budapest ... 69 115 184 
Fuchs Fülöp és fia, Budapest. 135 16 151 
Lamberger Károly Bpest ... 60 19 79 
Singer Zsigmond, Budapest 36 40 76 
Gr. Teleki Arvéd, Drassó... 72 — 72 
Felsenburg, B.-G ârmat ... — 40 40 
Feldmann Mór, Szatmár ... — 12 12 
Nöthling Vilmos Budapest ... 8 — 8 
Keszner Izidor, M.-Sziget — 7 7 

!) 163 zs. Angol perje. 
2) 5 q Biborhere, 20 zs. Baltaczim, 10 zs. Árva-

rozsnok, 3 zs. Vérfejü csábair, 11 zs. Franczia perje, 
6 zs. Angol perje, 6 zs. Csomós ebir. 

*) A hazai mezőgazdaságra nézve káros amerikai 
eredetű hereféle magvakat a magvizsgáló állomás 
nem plombozza. 

Az Apolló kőolajfiiiomitó gyár-részvénytársaság 
üzleti tudósítása a „Köztelek* számára. Budapest, 1899. 
április 18. 

Mai áraink : 
Olaj: I. rendű Apolló-hengerolaj, világos 27-50 frt 

sötét 24 50 „ 
„ orosz gépolaj világos 17.50 „ 

legfinomabb amerikai tovotte zsir 28.— „ 
finom „ „ „ 26.— „ 

nettó 100 kgként, hordóval együtt, tiszta göngysuly-
számitással, fizetendő készpénzben 2°/o engedménynyel, 
vagy 4 havi váltóval, Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
olajok Budapesten átvéve 1 frttal drágábbak. 

Petroleum : Liliom császárolaj . 23-50 frt 
egysziv kőolaj . . 20-50 , 
háromsziv kőolaj . 19-50 „ 
csillagkereszt kőolaj 19-— „ -

nettó 100 kgként, hordóval együtt, 20°/o tara, készpénz-
ben engedmény nélkül Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
kőolajok Budapesten átvéve 50 krral drágábbak. 

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze-
tének jelentése. 1899. április hó 15-ről. 

Tegnap és ma valamivel jobb vásárlási kedv 
mutatkozott. 

Husnemüek közt a marhahús, borjú és bárány 
emelkedett. Borjú eleje 50 kron, hátulja 60 kron, bá-
rány darabonkint 2—3 frton kelt. Sonka és szalámi 
fogyasztása változatlan árak melleit élénkebb. Malacz 
és süldő szintén valamivel javult áron vásároltatott. 

Baromfiból, különösen fiatal csibe került töme-
gesebben a piaczra. Ára hanyatlott s ma nagybani el-
adásnál párja 70-80 kron kelt. 

Vadból eladtunk erdei szalonkát darabonként 1 
frt 50 kron, őzbak 70 krig kilónként. A küldemények 
nem igen fedezik a szükségletet. 

Halból néhány nagyobb küldemény érkezett. 
Süllő elkelt 60—80 krajczárig, galócza 80—100 krig, 
pisztráng 120-80 krig kglkónt. A vásárlási kedv 
gyenge. 

Tej és tejtermékek változatlan áron keltek. Vaj-
ból szaporodtak a küldemények; ugy hogy a szükség-
let más kielégíthető. Túróból nagyobbrészt silány mi-
nőségek érkeznek, melyek nyomott áron voltak eladha-
tók. Sajtfélék iránt gyengült az érdeklődés. 

Tojásból a kiviteli kereskedelem ismét résztvett 
a vásárlásban, miáltal az árak 28 frt körü[ maradtak 
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Mai árak nagy ládánként 28 frt, a 100 drbos láda 2 
frt 10 kr, detályban 48 drabot adtak egy írtért. Bécsi 
számlára elment 3 kocsirakomány 29 frton mint vá-
logatott áru. 

Zöldségből burgonya érkezett nagyobb mennyi-
ségekben. Elkelt: rózsa I. 2 forinton, sárga 1 frt 80 kr 
2-25 frtig nagyság szerint. Újdonságokból idei zöldbab 
2 frt 50 kr kilója, ugorka 10 kr darabja, kalarábé 
5—10 drbja, petrezselyem és répa 1 frt 60 krtól. 2 frtig 
métermázsája. 

Gyümölcsből értékesítettünk egy küldemény apró 
sikulai almáf 10—12 krig kilónként. Szőlőt 40 kron 
kilóját. Fűszer és ital ára nem változott. Forgalom 
gyenge. 

Beküldésre ajánlható, borjú, bárány, vaj, vad 
"és tojás. 

i vásárcsarnok-igazgatóság jelen-
tése. Budapest, 1869. április 17-ríil, 

Has. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 52—56, 
II. oszt. 48—52, III. oszt. 46-48, eleje I. oszt. 48-50, 
II. oszt. 42—48, III. oszt. 40—42, borjúhús hátulja I. 
oszt. 52—56, II. oszt. 40—52, eleje I. oszt. 42—48, II. 
oszt. 30—42, birkahús hátulja I. oszt. 42—44, II. oszt, 
40-42, eleje I. oszt. 40—44, II. oszt. 38-40, bárány 
eleje 1 db0. 0—,hátulja • •—, sertéshús magyar 
szalonnával elsőrendű 1 q 51—52-0, vidéki 40—48, sza-
lonna nélkül elsőrendű 55—56, vidéki 38—46, sertés-
hús pörkölt 40 0—46, sertéshús szerb szalonnával — 

, szalonna nélkül —, sertéshús füstölt magyar 
idegen (vidéki) , sonka nyers 1 kg. 

70—90, füstölt belf. csonttal 0"50—0-8, csont nélkül 0 65 
—0-80, sonka füstölt ktllf. csont nélkül —• ••—, 
Bzalonna sózott 1 q 45-0—470, füstölt 52—52', sertfs-
zsir bordóval 55-0—56 0, hordó nélkül 54-0—54 0, kolbász 
nyers 1 kg. , füstölt 60—90, szalámi belföldi 130 
—140, külföldi , malacz szopós élő 1 db 2-50 4-—, 
tisztított 0-70—80. 

Baromfi, o) Elő. Tyúk 1 pir frt 1 20—1 70, 
csirke 0'60—1-50, kappan hízott 2-50-3—, sovány — 
0.—, récze bízott 2'80—3"—, sovány 1-80—2-80, !ud 
hízott 5 00—6 00, sovány 2-50—3-—, pulyka hízott 4'— 
- 6 —, sovány 3 —4-—. b) Tisztított. Tyúk 1 db Irt 
060-0 70, 1 kg. , csirke 1 db 0'40—060, 1 kg. 

kappan hízott 1 db 1 30—1-50, 1 kg. —• ••—, 
récze hizott 1 db 1-50—2 —, 1 kg. 60—65, félkövér 1 db 
1 20—1-30, lud hizott 1 db 2- 3-—, 1 kg. 55-0 58 
félköv. 1 db 0 80—2-50, 1 kg. 44—52, pulyka hizott 
! db 2' 3 —, 1 kg. 50—55, félkövér 1 db 1 50 2'—, 
1 kg. 46—50, ludmáj 1 db 15—100, 1 kg. 120- 150, 
ludzsír lkg. 0 8—100, idei liba 1 db . 

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-70—1-20, csuka 0-70 
— 100, ponty (dunai) 0 60—0 80, süllő —• , ke-
csege 0-—0-0, márna —• ••—, czompó 0" 0-—. 
angolna 0- 0 —, apró kevert 0-18—0 22, lazacz , 
pisztráng 0- 0 —. 

Tej és tejtermékek. Tej 1 üt. frt 0-08—O-OP, 
lefölözött 0-06—0'07, tejszín 0- 0-—, tejföl 0 20—0 30, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 0-90—1'15,1. rendű 0 75—0-85, II. r. 
0-50—60-—, olvasztott 0-50—60, Margarin I. rendű 
0-—, II. rendű 0- 0-—, tehéntúró 0-05—0-12, juh-
turó 38—48, liptói 0-40—0-50, juhsajt 0 32—48, emmen-
thali sajt 1-10—1-10, groji sajt 0-50—0-66. 

Liszt és kenyérnemü. Fehér kenyér 1 kg. frt 
13-0—18'0, barna kenyér 11-0—14 0, rozskenyér ll'O 
—11-0. Búzaliszt 00 sz. 1 q , 0 —'—, 1 —•—, 
2 - • - , 3 - • - , 4 - • - . 5 - • - . 

H0yelyesek. Lencse magyar l q frt 7—9, stoke-
nui 24—35, borsó héjas magyar 7-00—15-—, koptatott 
magyar 13—15, külföldi 17—22, bab fehér apró 6 -7, 
nagy 6—8, színes 7-00—10. 

Tojás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 27 0 28 CO 
D. oszt. (1440 db.) —-0 0, meszes , orosz tojás 
100 db. —, tea tojás 2- 2"20, törött tojás 0" 0-— 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0. 0—, 1 q 
1 6-3 0, Petrezselyem 100 kötés 0-0-0 0, 1 q 1-60—3 00 
zeller 100 drb 1-20—2 80, karalábé 1-0—1-50 vöröshagyma 
100 köt. 0-00—0-00, 1 q 3 50—6 00. foghagyma 100 köt. 

• i q 24-—28-—, vörösrépa 100 drb 1-00—1-80, 
fehérrépa , fejeskáposzta 00- -00, kelkáposzta 100 drb 
1-00—2.00, vörös káposzta 0-—'— fejessaláta 1-20— 
2 00, kötött saláta 0-0—0-00, burgonya, rózsa 1 q 1 70 
2 00, sárga 1-80—2-40, külföldi —• -, fekete retek 100 
drb 0-80—1-50, uborka nagy salátának 100 db 10 -40 
savanyítani való 100 db 0-0—O'O, savanyitott 2 00—2 20, 
zöld papr. 0- 0-—, tök főző —• •—, zöldbab •—-0, 
zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. —• •—, fejtett 1 ht. 
—•—, tengeri 100 cső 0--0-, karfiol 100 db 6 0- 16 0, 
paradicsom 1 kg. 0' 0-—, spárga 0- 0 —, torm» 
1 q 8—10. 

Gyamölcs. Fajalma 1 qfrt 16-20. köz. alma 8--10, 
fajkörte .közönséges körte 16—22, szüva magva-
váló 0-0—0-0, vörös —•—, aszalt 9-24, cseresnye faj 

, közönséges 0 — m e g g y faj , közön-
„éges , ringló —' , baraczk kajszin —, 
flszi , dinnye görög nagy 1 db 0 00, kicsi 

sárga faj O'O—0'—, 1 kg. közönséges 
tzőlő 1 kg. 0- 0--, csemege , dió (faj, papir-
héju) , közönséges 14 5—17, mogyoró 30-34, 
gesztenye magyar 0 , olasz 18—24, "<"•<"<«« ">»««• 
nai 100 db 1-00—2-5, pugliai -, mandarin 0-00— 

0 00, czitrom 0 80—1-10, füge hordós 1 q 18—24, ko-
szorús 16-—20—, datolya 40—44, mazsolaszőlő 46—66, 
egres 1 lit. 0 , eper 1 kg. •— kr. 

Fűszerek italok. Paprika és I. rendű 1 q. frt 
30—60, II. renoü 20—30, csöves , (szá-
rított) . köménymag , borsókmaga 

. mák 1 q. frt 25—30, méz csurgatott 0'40— 
0'50, sejtekben 1 kg. —•——•—, szappan szín 20—25, 
közönséges , fehérbor asztali palaczkban 1 lit. 
0-40—0-50, vörös asztali palaczkban 0-40—0-50, házi 
pálinka palaczkban —• '—, ásványvíz palaczkbrr 

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület Mester-
atcza, 1899. április. 18. A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek* részére). Felhozatott a szokott 
községekből 162 szekér réti széna, 20 szekér muimr-
30 zsupszalma, 20 szekér alomszaíma, 0 szekér takar-
mányszalma, 0 szekér tengeriszár, 4 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, luczerna, zabosbükköny, köles stb.), 
1000 zsák szecska. A forgalom közepes. Arak q-ként a 
következők: réti széna 220—330, muhar uj 310—350, 
zsupszalma 163—190, alomszaíma 120—150, egyéb 
takarmány , lóhere , takarmány-
szalma —, tengeriszár — .luczerna 

, sarjú —. szalmaszecska 180—210, széna 
. „i , zabosbükköny 250 -300 összes 

246, suly 241400 kg, 

Állatvásárok. 
Budapesti szurómarhavásár. Április hó 14 én. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
Mentése. 

Felhajtatott 1391 drb belföldi, db galicziai, 
drb tiroli, 2 db növendék élő borjú, 110 db élő 

bárány; 0 drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, — drb bécsi, — drb növendék boriu, 48 drb 
ölött bárány, 0 drb élő kecske, — drb ölött. 1 

A vásár élénk lefolyású volt. 
Árak a következők: Elő borjuk: belföldi —•—•— 

frtig, kivételesen — frtig dbonkint, 28—36 frtig, kivé-
telesen 38 frtig súlyra, növendék borjú 18—23 frtig, 
kivételesen — frtig dbonkint, •— frtig súlyra 
Ölött borjú : belföldi frtig, tiroli frt, gali-
cziai — frtig. növendék borjú frtig dbkmt, 
ölött bárány 4 0 - 6 — frtig, bécsi ölött borjú , kiv. 
— frtig súlyra. Elő bárány 5 0-7 — frtig, kivételesen írtig 
élő kecske —•—•— frtig páronkint. Hizlalt ürü . 

Budapesti jnhvásár. 1899. április hó 17-én. (A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a "Köztelek" részére). 

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürü 100, feljavított 
juh —, kisorolt kos —, kiverő juh —, bárány —, 
kecske , boszniai —, szerbiai —, angol keresz-
tezés —, romániai — durvaszőrü — db. 

Birkavásár jelentéktelen lefolyású volt. 
Arak a következők: Belföldi hizlalt ürü •— 

frtig páronkint, 22- 23'0 frtig 100 kiló élősúly szerint, 
kiv. — frtig, feljavított juhok —-0 •— páronkint, — •— 
—••— frtig súlyra, kisorolt kosok —• '— pár., kiv. 
frtig, kiverő juh —-0 '0 páronkint, — • , kiv. 
frtig súlyra, bárány 0, kecske —, kiv. frt pár. 
anya juh 0- •— pár., suly, szerbiai —• , 
durvaszőrü — • •— frtig párkint, 100 kiló után 20 frt. 

Bécsi vágómarhavásár. 1899. április 17. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése. 

összes felhajtás 4727 db. Ebből magyar 3465 db, 
galicziai 563 db, bukovinai 108, németországi 591 db, 
hizott 4033 db, legelő db, fiatal 694 db, ökör 
3721 db, bika 452 db, tehén 507 db, bivaly 47 db. 

Szombaton a vesztegvásárra 247 ' drb volt fel-
hajtva. A vásár kezdete élénk volt és mult heti árak 
nagyon könnyeü voltak elérhetők. Ez különösen a 
prima árunál volt észlelhető, mig közép és rosszabb 
minőségűek a vásár vége felé nehezen voltak értéke-
síthetők, és csak nehezen tudtak mindent eladni. 

Árak: príma magyar 32—36'— (—•—)frt, szekunda 
27—31 frt, tertia 24—26 frt. Galicziai prima 33 36-— 
(_•—) frt, szekunda 28-32 frt, tertia 24—27 frt. Német 
príma 35—38 5u (—.—), szekunda 30—34, tertia 26—29 
frt. Konzervökrök . —• — é. s., rosszabb minőségű 

frt é. s. Bika 24—34-—0 frt é. s., tehén 21-32 
frt és bivaly 18—22-— frt é. s. (Kizárólagosan élősúlyra 
minden °/o levonás nélkül történnek. Az értékesítésben 
kitüntetett árak ugy értelmezendők, hogy egy és ugyan-
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o. 40 
krt, a kiverésért pedig 35 krt kap.) 

Hacker Lipót, Sopron — 33 
Hacker és Engel, Győr 33 
Löwinger S. Nyögér ... 32>/a 

Erdélyi liizó ökrök. Eladók : 
Bors báró és társa M.-Vásárhely 35 

Német liizóökrök. Eladók : 
Blau testvérek, Temesvár 38l/a 
Frisch Gy., Yersecz 36V2 
Hacker Miksa, Sopron 37 

az eddig minden hét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassák meg. A vesztegvásárra fel-
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárt 
megyék közül a kővetkező vármegyék vannak tüdővész 
miatt zár alá helyezve és csakis ezen vármegyékből 
nem hajthatók fel állatok a vásárra és pedig: Árva, 
Liptó, Nyitra és Trencsénmegyék. Száj és körömfájás 
miatt Maros-Tordamegye. 

Bécsi sznrómarhavásár. 1899. április 13-án. Fel-
hozatott: 4159 borjú, 2479 élő sertés, 1796 kizsigerelt 
sertés, 375 kizsigerelt juh, 4045 bárány. 

A nagy felhajtás következtében hanyatlott árak 
mellett a vásár nehézkes volt. 

Arak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú 36—42 
kr., prima 41—50 kr., primissima 52—58 kr., élő borjú 

— kr., prima kr., primissima (—) 
kr., fiatal sertés 49—47 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
45—50 kr., süldő 48-54 kr., kizsigerelt juh 36—44 kr., 
bárány páronkint 4—13 kr. 

Bécsi sertésvásár. 1899. április 18-án. (Schlei/fel-
der és társai bizományi czég távirati jelentése a ,Köz-
telek" részére). 

Felhajtás: 3030 lengyel, 4102 magyar sertés, össze-
sen 7132 drb. 

A vásár forgalma élénk volt. 
Ára kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél-

kül : prima 46—47 fcr, kivételesen 47.50 kr, közepes 
39—45 0kr, könnyű 39—45'Okr, süldő 40—47 kr. 

Bécsi juhvásár. 1899. április hó 13-án. Felhajtás 
2112 db juh. 

A forgalom lassú menetű volt. 
Árak : export juh páronként 23-50 '—, kivét. 

—, raczka 24- , selejtes juh párkint —• •— frt. 

Szerkesztői üzenetek. 
B. L. urnák, Alberti-Irsa. Ezerjó sima vesszőt 

kaphat Oppenheim E. H. uraknál Budapest, V. kerület, 
Nádor-utcza 8. sz., továbbá Körmendy Sándornál Moóron 
(Fehérmegye). Bogdányi dinkát nagyban — tudtunkkal 
— nem ültetnek ; néhány darab kapható talán Mathiasz 
János szőlőgyüjteményéből Kécskeméten, vagy ugyan-
ott id. Katona Zsigmondnál. 

M. 1. urnák, Szentes. A székelytengeriből küldőt 
mintát szakértőnk nem tartja olyannyira kifogásolandó-
nak, mint azt írni méltóztatik. Természetesen arról szó 
sincs, hogy valami kiváló minőségű vetőmag volna. 

P.-táM gazdaság. A kérdett czim: Főherczegi 
uradalmi felügyelőség, Kis-Jenő. 

l i O r a . mag?, gaaö. egyeMUtt tnla j « *M. 

gatója. — Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán as 
0. M. G. E. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Bndaj 

0. M. G. E. titkára. 

Magyarország legnagyobb ét egyediill 
| g a z d a s á g i g é p g y á r a , 

mely a gazdálkodáshoz szükséges 

ö s s z e s ^ M 
gazdasági gépeket gyárt ja . 

||| Rendelések megtétele előtt kérjük minden ||| 
szakbavigó kérdéssel bizalommal hozzánk j 
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Országos Magyar Kölcsönös M i s l t ó Szövetkezet, 
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8. 

ElnS c: TELEKI GÉZA gróf. Alelnök: CSAVOSSY BÉLA. 
Igazgatósági tágoS : 

ANDRÁSSY C.ÉZA gróf, BUJANOVICS SÁNDOR, DESSBWFFY ARISTID, PÜSPÖKY 
RUBINEK GYULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN̂  SZILA!iS Y ZOLTÁN, SZŐNYI 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOÍilTÚ SZÖVETKEZET a gazdakö-
zönség általános elismerése szerint ugy a tűz- riint a jégbiztosítás terén híven 
megfelel hivatásának; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség 
évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek 
teljes megelégedését vivta ki magának, az 

épület és átalány (panschal) biztosításnál 
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövet-
kezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — 
minden más illeték kizárásával. 

A takarmány és szalmáseleség 
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett mint a szövetkezetnél. 
M T Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 

nagyságára — a tiszta díjból 5% díjengedményben részesülnek. " W 9 
Kisgazdák, ha húszan egyszerre, egy csoportban, de külön-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek. 
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 

8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 5024 

S a j á t g y á r t m á n y ú 

„eDarling" fűkaszálóink 
és 

,Handy' marok rakó aratógépeink 
f e lü lmúl j ák ugy czélszerü szerkezet, mint tartós-
ság tekintetében az eddig nálunk ismert összes 
amerikai gyártmányokat. E mellett je lenté-
kenyen olcsóbbak a magas vám- és fuvarkölt-
séggel, behozott amerikai gépeknél. 

Árajánlattal és esetleges felvilágosítással szives 
megkeresésre készséggel szolgálunk. 

UMRATH és TÁRSA 
4 4 B U D A P E S T , * ( i 

V . k e r „ , V á c z i - k ö r u t 6 0 . s z . 

Ugyanott szénaforgatógépek, l ógereb lyék , 
(széna-ésgabonagyüjtők),gözoséplőkészletek, kaza -
lozók stb. nagy választékban. 

LVTZ-réle valódi, teljesen ólommentes a 

Porcellán-zománcfestékkel 
falakon é s mennyezeteken oly mosható, igen elegáns és évekig tartó mázo-
lat éretik el, melyen penész és gombaképződés teljesen lehetetlen. — Gazdasági 
üzemekben, uradalmakban, tejgazdaságokban, évek óta kitőnően bevált, tej- és 
vajkezelési helyiségek, gépházak, konyhák, fürdőszobák, kiesetek, istállók stb. 
részére, valamint mindott, ahol tisztaságra nagy gondot fordítanak. — Alkal-
mazása rendkívül egyszerű és olcsó. — Szakkörökből való számos elismerő 
nyilatkozattal, mintával, színkártyával és prospektussal szívesen szolgálnak az 

egyedüli gyárosok 

LUTZ EDE és TÁRSA POZSONY, Gyár-ut 20. sz. 

Kocsira szerelt és háton hordható 

PERMETEZŐ KÉSZÜLÉKEK 
_ repcsén kipusítitására, 15%-os vasvitriol oldat-
tal (töbszörösen bevált) szállit gyári árak mellett 

különböző rendszerben és nagyságban 

IG. HELLER, Wien, ll/2.Praterstr.49. 
Kimerítő prospectusok kivánatra ingyen és 

7583 bérmentve. 

Komposztirozott trágyát 
leszállított árban, kisebb és nagyobb mennyiségben, ország birmely irányában vasúton 

Budapest—Szt.-Lörinczi szemétszállító vasút 
IX., Külső fjllői-ut. 

Hivatalos vizsgálat bizonyította, hogy ez a lőtrágyával és peozegödrök tartalmával 
komposztirozott, 2-3 évig érlelt trágya sokszorosan felülmúlja a közönséges istálló 
tr4SyÍMinden kérdezősködésre készséggel szolgál felvilágosítással. ;ugysiintén küld vegy-
bontást (analysot) fenti szemétszállító vasút igazgatóságra. 

ÜT Megkeresésekben kérjük a vasúti állomás esetleg a vasúti szelvtngt velünk 

$ M E G H Í V Ó . 

I I 1899. év i május hó 14 én délelőtt 11 órakor * 

H hivatalos helyiségében (Budapesten, VII., Erzsébet-körut 27.) 

| tart, melyre a t. részjegytulajdonosok és biztosított felek \ 
i ezennel tisztelettel meghivatnak. ' 

Budapesten, 1899. évi április hó 6-án. 
Az igazgatóság. 

T Á R G Y S O R O Z A T : 
•1. Igazgatósági jelentés. 
2. Az alapszabályok megváltoztatására vonatkozó igaz-

1 gatósági inditvány. , 
1 3. A lemondott igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok 
i helyett uj tagok választása. 
I 4. Inditvány az igazgatóság felhatalmazására, viszont-
I biztosítási szerződés megkötése iránt. 

5. Esetleges indítványok. 

Örökös gyertya 
Korszakalkotó találmány, megbecsül-
hetetlen értékű szállodák, vendég-
lők s minden egyes háztartás 

részére. 
Ara darabonként csak 90 hr. CA 
pénz előleges beküldése mellett portó-

mentesen megküldve. 

K A R L B E N D E R I., 
WIFJ IV/l Ii. 
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Gróf Károlyi Lajos jószágfelügyelösége, Tót-Megyeren. 

Lóárverés. 
JotmegYereix mélí . g ró f ^CáFoIyi Jkajos u r m é n e s é b ő l 

f. évi ápril s hó 29-én délelőtt 10 órakor 
kezdendő árverésen a következő 

lovak kerülnek eladásra: 
3 db 5 éves félvér h á m o s kancza 
I „ 4 ,, telivér kancza] 
6 „ 4 ,, félvér kancza betanitatlan 
II ,, 4 ,, félvér herélt j 

Netherawon, Preferment, Bögöncz angol telivér mének 
ivadékai: 

Továbbá: 

I db 6 éves pinzgaui hámos kancza 
3 „ 5 „ 
1 „ 5 „ 

3 ,, 4 ,, 
2 „ 3 „ j5 

Végre: 

10 db öreg mustra igás kancza 
5 „ „ „ ,, herélt ló 
Előzetes bejelentés esetén a tótmegyeri állomáson 

fogatokról gondoskodva lesz. 
7777 

Jószág'felüg-yelőség'. 

Lapunk bekötési táblája 
i f r t S ® k p é f t (portómentesen) 

kapható kiadóhivatalunkban. 

Egy 5' dobszélességü, nagyon keveset használt 
legjobb kariban levő 

gőzc§éplőgép, 
I-ső rendű hazai gyártmány (mozdony nélkül) eladó. 

B A U M G A R T E N P Á L , Laposmajor 
u. p. O r o s h á z a . 7778 

Árverési hirdetmény. 
A makói püspöki uradalom részéről ezennel közhírré 

tétetik, hogy Leién a Sándormajorban 14 drb Gsáky é s 
Almásy fajú 

2 éves tenyészbika 
f. év i ápri l i s hó 2 0 - á n d. e. 10 Órabor tartandó nyil-
vános árverésen a fent nevezett majorban 

el fognak adatni. 
Venni szándékozók szives megjelenésre fölkéretnek. 

Az uradalmi tisztség. 

és hizlalása 
gazdák és hizlalók használatára. 

Irta K. Ruffy Pál. 
Ára p 0 r t o m'e n t e s küldéssel 1 forint 10 krajezár. 

SIEMENS és HALSKE 
BUDAPEST, VIII., Kerepesi-ut 21. 

vil lamos világítási és erőátvitel i központi telepeket és berendezéseket 

városok, bányák, gyárosok és magánosok részére, elektrolytikns berendezéseket, 
villamos vasutakat, bányavasutakat, egyenáramú, forgőáramu és válta-
kozó áramú generátorokat és motorokat, vezeték-anyagokat, kábeleket, 
iv- és izzólámpákat, távíró- és távbeszélő-készülékeket, mérő-
készülékeket, vasúti váltófoiztositő berendezéseket, jelző-berendezéseket, 
vízmérőket, vezetékberendezéseket központi telepekhez való bekap-

csolásra, világító testeket. 

Kizárólagos szabadalom. 

Egy kísérlet elég! 

EXSICCATOR. 
Fontos földbirtokosoknak, háztulaj-

donosoknak, szőlőbirtokosoknak, 
gyárosoknak, bőrgyáraknak. 

Mindennemű penészgombát- és fal-
nedvességet gyökeresen kiirt, ugy 
hogy ezek többé nem kerülhetnek 

felszínre, 10.000 elismerés! 
Ezen szer a kontinens minden hasonló 

szerét felülmúlja. 
Ismertetés ing-yen. 

Magyarországi vezérképviselö: 

Bárdos és Brachfeld 
műszaki áru üzlete 

Bupapest, VI/7., Gyár-uteza 

mayyai ursiayi K.epviociu . 

U Bárdos és Brachfeld U 
műszaki áru üzlete 

H Bupapest, TI/7., Gyár-uteza S3. B 

Nincs többé P E B O S í O S P Ó B A . 

Wrolin. g 
Aránylag olcsóbb, mint bármely más szer, mert kiadóbb, erősebb és teljesen 

peronospóra mentessé teszi a szőlőket, burgonyát, Teres szőlőt stb. 
Árak : V2 kiló 40 kr., 1 kiló 80 kr., 6 kiló (1 holdnyi területre ele-

gendő) 4 frt SO kr. 
L Á S Z L Ó JÓZSEF gyógyszerésznél és vegyészeti 

laboratóriumában Maros-Ujvárt, Erdély. A legjobb és legbiztosabb peronospora elleni szer. 

Kolozsvárt kapható BURGER FRIGYES gyógyárú kereskedésében. 
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T e l e p í t é s é s p a r c z e l l á z á s . 
Vas- és Zalam. szélén közel vasúthoz és városhoz egy 

tagositotf uni birtok 
nagy belsőséggel, szép gyümölcsössel, urilakkal 
és gazdasági épületekkel, 713 m. hold és pedig: 
475 hold szántó, 51 hold jó rét, 35 hold erdő, 112 hold 
mezei legelő, (nyires) 24 hold szőlő és 16 hold belsőség-
ből álló, akár együtt, akár részekiben 
előnyös fizetési feltételek mellett eladó. 

Az immúnis homoktalajba ültetett szőlő még mintegy 
50 holdig ugyanily talajban megnagyobbítható. 

Az egész birtokkal a fundus instruktus is át-
vehető. Bővebbet: 7721 

T A K Á C S ZSIGrMOND ügyvédnélSümegen. 

« - Eladó ^ 
még JÁLICS GÉZA szőlős-gyáli (u. p. Gyál) 

szó'16'telepén 
Ripária Portalisra ojtott Olasz rizling 
Yitis Solonisra ojtott Olasz rizling 
Riparia Portalisra ojtott Ohass. croquant 

I'ÍÍSO,jtvííiir. 

Felvilágosítással szolgál az 

INTÉZŐSÉG. 

S z á z darab igen jó e g y é v e s 

t i x i ó , e r d é l y i f a j 
és 60 darab kétéves és 60 darab 

hároméves eladó 

Bogdánf fy Gábornál, 
Esztényben, (Szolnok-Dobokam.) 7761 

eJ 

Egy Fowler-féle 20 lóerejü | 

Componnd gőzeke 
f. é v i j u n i n s h ó közepére 

- = - E L A D A N D Ó . - = -
Legújabb szerkezetű, négy évi használat után töké-

letes jó karban olyan mint az uj, ellátva valamennyi 
szükséges hozzátartozó alkatrészekkel. Megtekinthető hely-
színén, hol kívánatra próbaszántások is történnek. 

A közelebbi feltételek vagy szóbelileg vagy levélileg 
megtudhatók az 

A n g o l - o s z t r á k b a n k r é t g a z d a s á g i i g a z g a t ó -
s á g á n á l Ú j v i d é k e n , 7710 

Tenyésztésre alkalmas 
fiatal és javakoru 1100 darab hamshiredown és soutdown 

keresztezést! 

anyajuh, 
nemkülönben harminez darab ugyanily fajú 

kos eladó 
Gróf Zichy Jakab nr fttlesi uradalmában. 

Bővebb felvilágosítással szolgál az uradalmi intézőség, Füles, 
Sopronmegye. 

Posta helyiben, távirda-állomás: Német-Keresztur. 7738 

V o r o s l a r k a t i n ó 
és ÜSZŐ 

legprímább, 1—2 esetleg 3 évesek és pedig hizlalni való ökrök el-
adására és Későbbi szerződésre 7326 

l e g o l c s ó b b á r é r t v á l l a l k o z n a k 
WEILLER és EISNER Kis-Czelli kereskedők. 

M A H S C H A L L L 
kocsi-, hajtó-, lovagló- és istál lószergyár, 

gözfürésze és fahajlitó telepe 

Pozsonyban, III., Grössling-utcza 16. sz. 
Ajánlja: 

landauer broom, félfedeles, nyitott vadászkocsijait 
és hintóit, igen könnyű és elegáns kivitelben és 

a legkülönfélébb alakokban. 

5 elsőrangú éremmel kitüntetve. 

Tiszti és polgári lovagló eszközök! 
Géphajtószijak. Lószerszámok, uri fogatok és gazdasági lovak részére. 

= Mintaraktár a kereskedelmi muzeum állandó kiállitásában Budapesten, Városliget. = = = = = 
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE. 



32. SZÁM. 9-ik ÉVFOLYAM KŐZTELEK 1899. ÁPRILIS HO 19 649 

HMrtésd ár 15 néi* M ki., nu isiül ssMOT 
ni 3 fa., felttna betűkkel 4 fa. Crim kSriéséaM 

minden beiktatásnál Se fa. bélyetilleMk. KIS HIRDETÉSEK, kenatt: íj tMk khlitiiUjil 

CbuI í oly l eve l ekre -válaszolunk, m e l l e k k e l v á l a s z r a mxtllerélbéljejfot v a g y leve lezőlapot küldenek. 

Az állások betöltésére vo-
natkozó ugy nagy, mint kis-
hirdetéseket lapunkban ezen-
tul csakis a c z i m k i t é -
t e l é v e l foy.1nk Kö-
zű In i, hogy ezáltal elejét 
vegyük az esetleges vissza-
éléseknek és a költséges 

levelezésnek. 
Egyúttal félreérté-

sek kikerülése végett 
tudatjuk t. olvasóink-
kal, hogy kiadóhivata-
lunk állás közvetítés-
sel nem foglalkozik s 
az üresedésben levő ál-
lásokat sem tartjuk 

nyilván, csakis a be-
küldött hirdetéseket 

közöljük lapunkban a 
megfelelő hirdetési dij 
előleges beküldése mel-
lett. 

A kiadóhivatal. 

B E T Ö L T E H D Ó Á L L Á S , 

fíSS 
S e g é d t i s z t i á l l á s . 

Pongrácz Frigyes gróf szarvai 
uradalmában a segédtiszti állás 
betöltendő lévén, erre pályázat 
nyittatik. Ezen állással évi 260 
frt készpénz, 24 köbméter lágy. 

s azonnalelfoglalható.Pályá-
kérrényelket, melyekhez 

mely gazdasági tanintézet-
nyert végbizonyítvány, 

folyamodódtól hi 

6) 7733 

az élőméhkereske delemben jár-

Gépész kovács 
észtemnél,2 Ujfa"un'"pr. "fí\-
egyháza. 7776 

Házvezetőnői 
állást _kereŝ  egy întelligens 

Gyí" feUgeSX,tt?é?eStaeek."SX' 

Eladó 

Egy êrdélyi fa^gulya l̂O í̂b 
blkl!uedrb'2-3réves üsző! 16 
drb 1-2 éves ökör borjú. Külön 
JfelvllágoSsrad.a Récle-

Alnlirott 
uradalomban betöltendő egy 
gazdasági írnoki állás. Előny-
ben részesül azon gazdasági 

tanintézetet végzett fiatal 

nökség"" czimre küldendők Ba-

i'öld uives 
iskolát vjgí;tt, jó családból 
származott, szerény igényű 
urad3™to*n "ŝ erfett̂ l̂ Jíd 

gyakorlattal spániállást keres, 

stb.y minden ' ágában teljesen 

Eladó 

Egy êrdélyi fa^gulya l̂O í̂b 
blkl!uedrb'2-3réves üsző! 16 
drb 1-2 éves ökör borjú. Külön 
JfelvllágoSsrad.a Récle-

Ispáni 
Lajosahe??zaegi Vradalmi bérlő 
berg (Horvátorszáĝ  pSyázó-
tól megkívántatik a német és 
is. Ajánlatok fenti czimre kM-

Azonnali 

séges gazdatiszt 20 évFgyakor-

szakába vágó*áíláíL kczSf'a 

Elegáns 
p o n n y f o g a t Ispáni 

Lajosahe??zaegi Vradalmi bérlő 
berg (Horvátorszáĝ  pSyázó-
tól megkívántatik a német és 
is. Ajánlatok fenti czimre kM-

Azonnali 

séges gazdatiszt 20 évFgyakor-

szakába vágó*áíláíL kczSf'a 
Eladó 

mXekSZközül°40ddaarab bony-
hádi, 20 darab államilag im-
portált pinzgaui faj és 2 darab 

' ' , 
irányváltozás folytán é̂szben 

borjasok. Ozim a' kiadóhiva-

Ispáni 
Lajosahe??zaegi Vradalmi bérlő 
berg (Horvátorszáĝ  pSyázó-
tól megkívántatik a német és 
is. Ajánlatok fenti czimre kM-

Ifő'S 

gyakorlattál, gazdaság minden 
ágában kellő jártassággal birő 
flatal êmber. Ozim a kiadő-

Eladó 
mXekSZközül°40ddaarab bony-
hádi, 20 darab államilag im-
portált pinzgaui faj és 2 darab 

' ' , 
irányváltozás folytán é̂szben 

borjasok. Ozim a' kiadóhiva-

Főméltóságu 

szigetT béruraM|mnáie folyó 

êgbizharó̂ inteWiĝ enŝ Tniok 

a igémet" °efvIleg5ábbDszőbeU 
birása, szeszgyári, állattenyész-
tés, hizlalás éa irodákbani jár-

bé^radáfo í̂nuLség'éheí'u' 

Ifő'S 

gyakorlattál, gazdaság minden 
ágában kellő jártassággal birő 
flatal êmber. Ozim a kiadő-
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tani, mely gyümölcsének nagy-
sága, alakja, ize, zamatja és 
termékenysége által az eddig 
kereskedésbe hozott fajokat 

K e r e s e k 
igy teljesen uj, 6 lóerejü, leg-
íjabb szerkezetű Clayton és 
jllátott cséplőgép részére rész-
cséplést, Budapest—kassai 

irasutvonal mentén. — A gép 
jgész julius hónapon át ren-
ielkezésére állana a gazdaság-

Az aratásra 
és szálas takarmány ada-

golására a 

Mokry-féle 

mindenféle sorvetések meg-
kapálására alkalmas. 

Kitűnő répa-kapa. 
5 külön méretű aczélkapá-
val felszerelve Ára 10 frt. 

Megrendelhető 
M o k r y I s t v á n n á l , 

T e m e s v á r o t t . 
A syóffj-

minőségben 
iasvár Nyit-

Szabadalmazottan impreg-
nált sohasem rothadó víz-

hatlan takaró-

PONYVÁK 
és mindennemű 

Termény zs áh 
a legolcsóbb gyári ároi 

kaphatók 
F I S C H E R J. 

ponyva- és zsákgyárábai 
Bn iapest, Sasyüoro ia -n . 18. 

Minták kívánatra, szívesen 
küldetnek. 

Korán érő 
m a g v a k 

későn is vethetők 

Duppaui bötermö 
zab, 

Aczélos tavasz-
buza, 

Törpe fehér bokorbab, 

A l c s u t h i piros apró 
tengeri, 

valamennyi különö-
sen korán érő termény. 

Prairie királyné 
tengeri 

szeptemberben érik, 
Mindezek 50 kilón felüli 
mennyiségben nagyban is 

kaphatók 

Gróf Teleki Arvéd ur 
drassói uradalmában 

u. p. E o n c z s u 
A telivér m a g y a r 

tenyészbikákból 
már csak a 3 legkiválóbb 
2Va éves korban 600 kiló, 
súlyon és 150 cm. magas-
ságon felüli példány van 

készletben. 

MEGJELENT 
azO. M. G. E. kiadá-

sában a 

Sctta Efflárl 

számvitele 
az 0. M. G. E. által 
S000 frt pályadíj-

jal koszorúzott 
p á l y a m ű . 

Bolti ára csinos 
vászonkötésben 3 frt. 
Az 0 . M. G. E. tagjainak, 
illetve a „Köztelek" előfize-
tőinek csomagolás és portó-

mentes megküldéssel 
3 frt 30 kr. 

, K ö z t e l e k 4 
kiadóhivatalába, 

BUDAPEST, IX. ker., 
Üllői-út 25. szám alá 

intézendők. 



KŐZTELEK, 1899. ÁPLILIS HÓ 19. 32. SZÁM. 9-IK ÉVFOLYAM. 

GŐZMIVELÉS. 
Nagyobb területek szántását gözekével 

hajlandó vagyok elválallni; épúgy 

mélyr igolozást szöEö-telepitésekhez. 
ÉrdeklüdSk kéretnek, hogy alanti czimemhez forduljanak. 

W O L F F E R N Ő , 
gízszántási vállalkozó 

BUDAPEST-KELENFÖLD. 

Fás, gyökeres szőlőojtványok 
Beszállított áron 

kaphatók még 
V I M M E R I M R M É L , E S Z T E R G O M B A N . 

Borfajok ezre 120 forint, száza 13 forint, csemege-fajok ezre 140 forint, 
száza 15 forint. Kapható európai és amerikai sima és gyökeres vessző is. 
Postafordultával tudakozódásra válaszolunk, vagy kivánatra árjegyzéket 

küldünk. 7722 

n i 1 a - k e n d e r rendkívüli drágasága, ugyszólva 
teljes hiánya következtében, sok évi tapasztalatok alap-
ján 1 i kenderből állítunk elő 

aratógépekhez való ^ 
kéyekötöfonalat, 

mely a manila-fonal minden tulajdonságaival bir, kévekötő 
arató-gépeknél a legjobban felhasználható és a manila-
fonalnál legalább 35°/«-al olcsóbb. 

Mintaküldeményekkel, valamint jutányos árajánlatokkal 
készséggel szolgál a 

Szegedi kenderfonógyár r.-t., 
S Z E G E D E N . 

The Johnston Harvester Co-
amerikai aratógépgyár BATAVIA N-Y. Amerika. 

Ajánlja az egész világon legjobb hírnévnek örvendő utolérhetetlen 

f ű k a s z á l ó i t , m a r o k r a k d a r a t ó g é p e i t , 
k é v e k ö t ő a r a t ó g é p e i t é s 

e g é s z a e z é l g y ű j t ő i t 
a legtökéletesebb kivitelben, olcsó árban tel jes szavatosság mellett. 

Ábrás ár jegyzékkel és felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgál 

Bacher Rudolf és Melichár Ferencz 
gépgyárosok, mint 

magyarországi képviselőink 
Budapest, VI., Nagymező-utcza 68. szám. 

„Pátria* irodaijai ég nyomdai rősivénytámság nyomása Budapest, (Körtelek). 


